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1 INTRODUZIONE 

1.1 Il Nucleo di Valutazione del Conservatorio ǲG. Cantelliǳ 

Il CoŶseƌvatoƌio di Novaƌa è stato tƌa le pƌiŵe IstituzioŶi dell͛Alta FoƌŵazioŶe AƌtistiĐa e Musicale 

iŶ Italia a dotaƌsi di uŶ NuĐleo di ValutazioŶe Đoŵe pƌevisto all͛aƌt.ϭϬ del DP‘ ϭ32/03 e come, 

aŶĐhe,  ƌiĐhiaŵato  all͛aƌtiĐolo Ϯϯ dallo statuto del CoŶseƌvatoƌio stesso.   

Il Nucleo di Valutazione del Conseƌvatoƌio ͞G. CaŶtelli͟ è stato costituito con delibera del Consiglio 

di AŵŵiŶistƌazioŶe dell͛Istituto il gioƌŶo ϲ ottoďƌe ϮϬϬϳ ed è formato da un componente interno e 

due componenti esterni. Il primo Nucleo di Valutazione si è insediato il giorno 14 gennaio 2008, ha 

ultimato il suo primo mandato di un triennio ed è stato rinnovato nel 2011 per un secondo 

mandato triennale.  

Il ŵeŵďƌi del NuĐleo peƌ l͛attuale ŵaŶdato soŶo  il M° Attilio Piovano (Docente presso il 

Conservatorio G. Cantelli, membro interno), il Prof. Paolo Laporta (Professore Ordinario di Fisica, 

PoliteĐŶiĐo di MilaŶoͿ e l͛IŶg. EƌŵaŶŶo TuƌĐo ;già DiƌigeŶte d͛Azienda e attualmente titolare 

dell͛oŵoŶiŵo studio di CoŶsuleŶza DiƌezioŶale, attuale Presidente in carica). 

L͛iŶg. TuƌĐo e il pƌof. Lapoƌta soŶo al loƌo seĐoŶdo ŵaŶdato e, peƌtaŶto, lasĐeƌaŶŶo il NuĐleo di 
Valutazione ed i rispettivi incarichi alla data del 31 dicembre 2013. Per questo motivo, la presente 

relazione è stata anticipata con data di fine mandato dei due membri esterni. 

 

1.2 Presentazione del Documento 

La sesta edizioŶe della ‘elazioŶe AŶŶuale del NuĐleo di ValutazioŶe del CoŶseƌvatoƌio ͞G. Cantelli͟ 
di Novara è stata redatta riprendendo nella sua struttura generale, aggiornando e integrando ove 

necessario, l͛iŵpostazioŶe degli ultiŵi due aŶŶi.   

La prima parte di questo rapporto presenta sinteticamente le principali componenti e la struttura 

oƌgaŶizzativa dell͛Istituto: organi di governo, dipartimenti, corsi e studi.  

La seconda parte della relazione è essenzialmente dedicata alle attività di monitoraggio effettuate 

dal NuĐleo peƌ l͛aŶŶo aĐĐadeŵiĐo ϮϬϭϮ-2013. Propedeutica a queste attività, è stata quella di 

rivedere il formato  del questionario per la valutazione della soddisfazione dei docenti, 

monitoraggio che non è stato svolto per due anni consecutivi, come descritto nelle precedenti 

Relazioni. 
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1.3 Ringraziamenti e saluti di commiato 

Questa relazione è il frutto del lavoro di molte persone. Si desidera, in particolare, ringraziare il 

personale della Segreteria Amministrativa sig.ra Luciana Civera e sig.ra Cinzia Martinotti, che 

hanno supportato il Nucleo nella distribuzione dei questionari e nella successiva trascrizione delle 

risposte su file excel. Un ringraziamento doveroso va anche alla sig.ra Lucia Giammarino, alla sig.ra 

Tiziana Ravetti   e al sig. Francesco Portalupi  della Segreteria didattica. 

Infine, il presidente in carica, ing. Ermanno Turco, ed il membro esterno, prof. Paolo Laporta, in 

scadenza del secondo e ultimo mandato, desiderano ringraziare il Conservatorio per il supporto 

ricevuto in questi anni da tutto il personale docente e amministrativo e, in particolare, dai Direttori 

M° Ettore Borri e M° Renato Meucci e dal M° Vincenzo Cerutti, membro interno durante il primo 

mandato. 

Nell͛aĐĐoŵiataƌsi, l͛iŶg. TuƌĐo ed il pƌof. Lapoƌta salutaŶo il Đollega M° Attilio Piovano, il Direttore 

M° Renato Meucci, il Consiglio di Amministrazione ed il suo Presidente arch. Carlo Cigolotti e 

augurano a Studenti e Docenti un felice prosieguo delle loro attività. 

 

Il NuĐleo di ValutazioŶe del CoŶseƌvatoƌio ͞G. Cantelli͟ di Novaƌa 

Novara, 31 Dicembre 2013 
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SEZIONE I 

ORGANISMI E CONSISTENZA DEL CONSERVATORIO 

Questa prima parte del Rapporto Annuale è organizzata per tavole sintetiche dedicate alla 

descrizione degli organismi di governo del Conservatorio, della Struttura Didattica, della 

ĐoŶsisteŶza e oƌgaŶizzazioŶe del PeƌsoŶale iŶ foƌza all͛I““M e degli “tudeŶti. Infine si riporta 

l͛eleŶĐo degli iŶsegŶaŵeŶti attivati Ŷell͛aŶŶo aĐĐadeŵiĐo ϮϬϭϮ-13. 

2 ORGANISMI DEL CONSERVATORIO 

2.1 Organi di gestione amministrativa 

 

Organismo Componenti 

Consiglio di Amministrazione  Arch. Carlo Cigolotti – Presidente  Prof. Renato Meucci – direttore  Dott. Gianni Dal Bello– rappresentante del 

Ministero  Prof. Alfonso Cipolla – rappresentante dei Docenti  Daniel Seminara – rappresentate Studenti  Dott.ssa Letizia Garreffa – Direttore 

Amministrativo 

Direttore Amministrativo  Dott.ssa Letizia Garreffa 

Revisori dei conti  Dott. Pierluigi Russo  Dott. Gustavo Ricevuto 

 

Nucleo di Valutazione  Ing. Ermanno Turco – presidente  Prof. Paolo Laporta  Prof. Attilio Piovano 
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2.2 Organi di gestione della attività didattica 

2.2.1 Struttura 

Organismo Componenti 
Direttore  Renato Meucci 

Vice-Direttore  Marco Ruggeri 

Consiglio Accademico  Renato Meucci  (Direttore, che presiede il 
Consiglio) 

 Leonardo Boero 

 Marco Santi 

 Giulio Monaco 

 Rosalba Montrucchio 

 Anelide Nascimbene 

 Luca Schieppati 

 Nico Aymet 

 Francesco Guggiola 

Consulta degli Studenti  Elena Costa  

 Veronica Arlenghi 

 Giuseppe Racalbuto 

 Francesco Guggiola 

 Daniel Seminara 

 Nico Aymet  

 

2.2.2 Dipartimenti 

 DIPARTIMENTO COORDINATORE 

Canto, Pianoforte accompagnamento, letteratura poetica e 

drammatica, arte scenica. 

Stefania Bellini 

Archi e chitarre. Boero Leonardo 

Pianoforte, pianoforte complementare, organo, organo 

complementare, arpa 

Schieppati Luca 

Fiati e percussioni. Bocchio Roberto 

MusiĐhe d͛iŶsieŵe voĐali e stƌuŵeŶtali. Giulio Monaco 

Teoria e armonia. Franco Calderara 

Composizione, storia della musica, didattica, biblioteca ecc Alberto Viarengo 
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2.2.3 Consigli di Corso 

Il Consiglio di corso è stato definito a proposito del Biennio in Didattica della Musica con valore 

AďilitaŶte ex D.M. ϭϯϳ/Ϭϳ e ĐoŵpƌeŶde tutti i doĐeŶti del Đoƌso. AttualŵeŶte l͛uŶiĐo CoŶsiglio di 
Coƌso attivo pƌesso l͛I““M ͞CoŶseƌvatoƌio G. Cantelli͟ di Novaƌa ƌiguaƌda pƌopƌio il Đitato BieŶŶio 
Abilitante in Didattica della Musica. 

2.2.4 Collegio dei Professori 

Il Collegio dei Professori è composto dal Direttore che lo presiede e da tutti i docenti in servizio 

pƌesso l͛Istituto. Peƌ l͛aŶŶo accademico 2012/13 esso comprende i 71 Professori in organico.  

 

 

2.3 Personale  

2.3.1 Personale docente. 

Docenti in organico 
A tempo indeterminato 

1° fascia 
2° fascia 

A tempo determinato 
1° fascia 
2° fascia 

 
Totale Docenti in organico 

 
 

54 
3 
 

14 
0 
 

71 
 

Docenti non in organico 
 
Docenti esterni a contratto utilizzati 
per attività didattica 
 
Docenti esterni a contratto coinvolti 
nelle manifestazioni istituzionali 
dell͛I““M ͞CoŶseƌvatoƌio G. Cantelli͟ 
di Novara (*) 
 

 
 
 

4  
 
 
 
 

50 
 

Professionisti a contratto 2 

Collaboratori esterni 10 

 

(*) 50 professori sono assunti a contratto a vario titolo per impegni orari di varie dimensioni e 

frequentemente connessi con le attività didattico/artistiche specifiche del Conservatorio come il 

Festival Fiati, Il Mondo della Chitarra, Seminari per archi, Tasti neri tasti bianchi e Settimana 

barocca.  
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2.3.2 Lista Docenti in organico 

Accompagnamento pianistico CODI/25 Marco Milano, Stefania Bellini, Angiolina 

Sensale 

Composizione CODC/01 Franco Balliana 

Marco Lasagna 

Arpa CODI/01 Maria Luisa Bona 

Teoƌia e teĐŶiĐa dell͛iŶteƌpƌetazioŶe sĐeŶiĐa 
CORS/01  

Alfonso Cipolla 

Bibliografia e biblioteconomia musicale 

CODM/01 

Alberto Viarengo 

Canto CODI/23 Roberto Paolo Balconi, Abete Antonio, 

Umberto Chiummo 

Chitarra CODI/02 Maurizio Grandinetti, Guido Fichtner 

Clarinetto CODI/09 Roberto Bocchio, Fulvio Schiavonetti, Sandro 

Tognatti 

Clavicembalo COMA/15 Fabio Bonizzoni 

Contrabbasso CODI/04 Roberto Panetta 

Corno CODI/10 Valerio Maini 

Teoƌia dell͛aƌŵoŶia e aŶalisi COTP/Ϭϭ  Giovanni Milo, Valter Savant-Levet 

Pratica della lettura vocale e pianistica per 

Didattica della Musica CODD/05 

Giorgio Costa 

Elementi di composizione per Didattica della 

Musica CODD/02 

Marco Lucio Di Bari 

Storia della musica per Didattica della Musica 

CODD/06 

Renato Meucci 

Pedagogia musicale per didattica della musica 

CODD/04  

Pietro Diambrini 

Direzione di coro e repertorio corale per 

Didattica della Musica CODD/01 

Carlo Segoloni 
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Esercitazioni corali COMI/01 Giulio Monaco  

Esercitazioni orchestrali COMI/02 Giorgio Tagliabue 

Fagotto CODI/12 Diego Chenna 

Flauto  CODI/13 Elena Cornacchia, Rosalba Montrucchio, 

Massimiliano Pezzotti 

Poesia per musica e drammaturgia musicale 

CODM/07  

Piergiuseppe Gillio 

Lettura della partitura COTP/02 Luigi Canestro 

Musica da camera COMI/03 Maria Grazia Gazzola, Roberto Politi 

Musica d'insieme per strumenti a fiato 

COMI/04 

Giuseppe Gregori 

MusiĐa d͛iŶsieŵe peƌ stƌuŵeŶti ad aƌĐo 
COMI/05 

Alberto Rossignoli 

Oboe CODI/14 Giovanni Brianti 

Organo CODI19 Giancarlo Bardelli 

Pratica organistica e canto gregoriano CODI/20  Marco Ruggeri 

Strumenti a percussione CODI/22 Matteo Moretti 

Pianoforte CODI/21 Walter Bozzia, Alessandro Commellato, 

Luca De Gregorio, Michele Fedrigotti,  

Carlo Mascheroni, Renato Principe, Luca 

Schieppati 
 

Pratica e lettura pianistica COTP/03  Giuliano Cucco, Monica Lonero, Giorgio 

Sogno 

Storia della musica CODM/04 Anelide Nascimbene, Attilio Piovano 
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Teoria, ritmica e percezione musicale COTP/06 Alessandra Aina, Franco Calderara, Corrado 

Fantoni, Annamaria Federici, Alberto Magagni, 

Carla Rebora 

Tromba CODI/16 Gabriele Cassone 

Trombone CODI/17  Corrado Colliard 

Violino CODI/06  Leonardo Boero, Anna Ferretti, Enrico Groppo, 

Antonio Leofreddi, Francesca Monego, Stefano 

Pagliani, Lina Uinskyte 

Violino barocco COMA/04 Nicholas Robinson 

Viola CODI/05 Maria Ronchini 

Violoncello CODI/07 Alberto Drufuca, Gaetano Nasillo 

 

Nota : Per quanto riguarda la classe di Corno con il Prof. Valerio Maini è stato stipulato un 

contratto di collaborazione  ai sensi ex art 273 Decreto Leg.vo 297/94 (Tipologia CO.CO.CO). 

2.3.3 Docenti esterni a contratto utilizzati per attività didattica 

 

Canto Gregoriano e repertorio gregoriano Giuseppe Gai 

Direzione di coro Walter Marzilli 

Composizione per la Liturgia – Polifonia romana – 

Legislazione della Musica sacra 

Massimo Palombella 

Sacra scrittura 

Storia e prassi della liturgia 

Marco Barontini 
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2.3.4 Collaboratori esterni a contratto 

 
Prestazioni di lavoro occasionale 

Pianisti accompagnatori 7  

Collaboratore esterno aggiunto in orchestra 8 

Collaboratore esterno solista in concerto 2 

 
Collaboratori esterni con contratto COCOCO  

Relazioni internazionali 1  

Addetto ufficio stampa 1 

 
2.3.5 Personale non docente 

Il Personale non docente comprende in tutto 18 unità inquadrate secondo le indicazioni del CCNL 

attualmente ancora vigente secondo la seguente tabella. 

Aree Profili professionali previsti dal CCNL  Nominativi 

EP2    Direttore amministrativo Letizia Garreffa 

EP1    Direttore dell'ufficio di ragioneria Consolata Porpiglia.  

B  

   Assistente amministrativo 

Luciana Civera, 

Franca Condina, 

Lucia Giammarino, 

Cinzia Martinotti, 

Tiziana Ravetti. 

A  

   Coadiutore 

Maria Teresa Amato 

Elga Cavalieri, 

Maristella Curcio, 

FƌaŶĐesĐa D’Alessio, 
Maria Carmine Demontis, 

Ivana Gaviano, 

Rosita Faletti, 

Elisabetta Nozza, 

Lidia Renzi, 

Maria Rizzello, 

Vincenza Savatteri. 
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3 STUDENTI E CORSI DI STUDIO 

3.1 Studenti Interni 

 

TOTALI 

 

ANNO 

ACCADEMICO 
MINORI FINO A 19 ANNI MAGGIORENNI TOTALI 

2012-13 213 311 524 

2011-12 253 305 558 

2010-11 248 304 552 

2009-10 195 345 540 

2008-09 260 278 538 

2007-08 217 315 532 

2006-07 229 272 501 

2005-06 248 269 517 

2004-05 260 266 526 

2003-04 292 239 531 

 

 

VECCHIO ORDINAMENTO 

ANNO 

ACCADEMICO 

CORSI 

TRADIZIONALI 

INFERIORI 

CORSI 

TRADIZIONALI 

MEDI 

CORSI 

TRADIZIONALI 

SUPERIORI 

 

TOTALI 

2012-13 25 12 54 91 

2011-12 71 22 77 170 

2010-11 206 36 63 305 

2009-10 301 40 41 382 

2008-09 274 42 56 372 

2007-08 263 39 38 340 

2006-07 228 42 30 300 

2005-06 258 32 33 323 

2004-05 292 25 44 361 

2003-04 351 24 96 471 
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NUOVO ORDINAMENTO 

ANNO 

ACCADEMICO 
PRE 

ACCADEMICI 
TRIENNI BIENNI 

BIENNI 

ABILITANTI 

DM 137 

TOTALI 

2012-13 248 76 98 11 524 

2011-12 233 63 92 0 388 

2010-11 108 47 74 18 247 

2009-10  51 78 29 158 

2008-09  61 64 41 166 

2007-08  75 76 41 192 

2006-07  96 105 // 201 

2005-06  95 99 // 194 

2004-05  92 73 // 191 

2003-04  60 // // 60 

 

 

3.2 Studenti esterni  

(ammessi alla partecipazione ad attività seminariali e alle Master-class) 

Molti e in tendenza incrementale sono anche gli studenti esterni ammessi alla partecipazione alle 

Master-class attivate pƌesso l͛I““M ͞CoŶseƌvatoƌio G. Cantelli͟ di Novaƌa e Đhe haŶŶo ƌiĐevuto 
attestati di partecipazione. La tabella seguente riassume la partecipazione nel corso degli anni. 

 

ANNO 

ACCADEMICO 

FESTIVAL 

FIATI 

FESTIVAL 

CHITARRA 

ARCOMANIA 

SEMINARI PER 

ARCHI 

TASTI NERI TASTI 

BIANCHI 

MUSICA 

SACRA 

SETTIMANA 

BAROCCA 

TOT 

2012-2013 41 15 8 3 // 8 75 

2011-12 107 18 0 9 7  141 

2010-11 98 32 0 12 15  157 

2009-10 110 25  7 6  148 

2008-09 105 20 // 8 3  136 

2007-08 104 15 10 // //  129 

2006-07 112 // // // //  112 

2005-06 84 // // // //  84 

2004-05 75 // // // //  75 

2003-04 78 // // // //  78 
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3.3 Studenti stranieri 

Sono presenti anche studenti provenienti dal Libano, dal Brasile, dalla Corea, dal Giappone, 

Messico, Cina, Russia e Spagna 

PAESE NUMERO DI STUDENTI 

Albania // 

Brasile 2 

Corea del sud 17 

Giappone 4 

Messico 2 

Argentina // 

Cina 4 

Perù // 

Russia 2 

Libano 1 

Spagna 1 
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3.4 I corsi di studio 

La Tabella sotto riportata riassume i corsi autorizzati presso il Conservatorio G. Cantelli e quelli 

attivati Ŷell͛aŶŶo aĐĐadeŵiĐo Ϯ012-13 con i relativi titoli di studio rilasciati. 

TRIENNIO  

(I Livello) 

BIENNIO 

(II Livello) 
TRADIZIONALI ALTRO 

Accompagnatore e  

collaboratore al  

pianoforte 

Accompagnatore e 

collaboratore al 

pianoforte 

  

Arpa Arpa Arpa  

Canto Canto Canto  

Canto barocco Canto barocco   

Chitarra Chitarra Chitarra  

Clarinetto Clarinetto Clarinetto  

 Clarinetto basso   

Clavicembalo   Clavicembalo 

Composizione Composizione Composizione  

Contrabbasso Contrabbasso Contrabbasso  

Corno Corno Corno  

Didattica della musica e 

dello strumento 

Didattica della 

musica e dello 

strumento 

  

Direzione di coro e 

composizione corale 

Direzione di coro e 

composizione 

corale 

  

Euphonium Euphonium   

Fagotto Fagotto Fagotto  
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TRIENNIO  

(I Livello) 

BIENNIO 

(II Livello) 
TRADIZIONALI ALTRO 

Flauto Flauto Flauto  

 Musica Sacra   

Oboe Oboe Oboe  

Organo Organo Organo e 

composizione 

organistica 

 

Pianoforte Pianoforte Pianoforte  

Strumenti a 

Percussione 

Strumenti a 

 Percussione 

Strumenti a 

Percussione 

 

Tromba Tromba Tromba  

   Tromba a chiavi, 

Tromba in Fa, 

Tromba naturale, 

Cornetta 

Trombone Trombone Trombone  

   Trombone 

rinascimentale 

Viola Viola Viola  

Violino Violino Violino  

Violino barocco Violino barocco   

Violoncello Violoncello Violoncello  

Violoncello barocco  Violoncello 

barocco 
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SEZIONE II 

LE ATTIVITA͛ DEL NUCLEO DI VALUTAZIONE 

4 LE ATTIVITA’ DEL NUCLEO DI VALUTAZIONE PER L’A.A. 2012-2013 

Questa seconda parte della Relazione Annuale del Nucleo di Valutazione ha lo scopo di presentare 

il lavoro del NuĐleo di ValutazioŶe svolto Ŷell͛aŶŶo aĐĐadeŵiĐo ϮϬϭϮ-13.  

Le principali attività svolte nel periodo di riferimento sono state due indagini di valutazione, di cui 

la prima sulla soddisfazione dei docenti e la seconda sulla soddisfazione degli studenti.  I capitoli 5 

e ϲ suĐĐessivi soŶo dediĐati all͛aŶalisi dei ƌisultati delle due iŶdagiŶi.  

La relazione si conclude con alcune valutazioni finali da parte del Nucleo. I testi dei due questionari 

somministrati a docenti e studenti sono riportati in appendice. 

 

4.1 Principali attività svolte nell’ A.A. 2012-2013 

Come già anticipato, nel corso del A.A. 2012-2013 il Nucleo di Valutazione ha potuto effettuare sia 

l͛attività di ŵoŶitoƌaggio sulla soddisfazioŶe degli “tudeŶti sia la iŶdagiŶe sulla soddisfazioŶe dei 
Docenti che era  stata sospesa , per motivi contingenti, per due annualità consecutive. 

IŶ ŵeƌito a Ƌuest͛ultiŵa iŶdagiŶe, iŶizialŵeŶte si è pƌoseguito Ƌuel lavoƌo di ƌevisioŶe del 
questionario già menzionato nella precedente relazione annuale, ancora una volta coinvolgendo i 

Responsabili di Dipartimento del corpo insegnante. Il lavoro di rivisitazione ha prodotto un nuovo 

questionario allegato alla presente in Appendice. Il nuovo questionario è articolato in 4 sezioni 

principali: i rapporti con gli studenti, i rapporti con il Conservatorio, le attività di ricerca e la attività 

di produzione artistica dei docenti. 

Peƌ ƋuaŶto ƌiguaƌda l͛iŶdagiŶe sulla soddisfazioŶe degli “tudeŶti, gli strumenti utilizzati per il 

monitoraggio della Didattica e del Consenso e Soddisfazione sono stati gli stessi introdotti negli 

anni precedenti. Il Nucleo ha infatti ritenuto di poter utilizzare senza modifiche il precedente 

questionario – ampiamente rodato negli anni - che comprende quesiti relativi agli aspetti didattici, 

alla organizzazione complessiva, alla comunicazione, alla produzione artistica, ed ai servizi offerti 

dal Conservatorio, ed infine  al grado di soddisfazione complessiva. In questa indagine, descritta 

dettagliatamente nei successivi paragrafi, sono stati coinvolti, come negli anni precedenti,  gli 

allievi del nuovo ordinamento (tutti) e del vecchio ordinamento (limitatamente a quelli del periodo 

medio e superiore).  
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5 L’ INDAGINE SULLA SODDISFAZIONE DEI DOCENTI 

Nel Đoƌso della pƌiŵaveƌa dell͛aŶŶo aĐĐadeŵiĐo ϮϬϭϮ-13 (mesi di aprile e maggio 2013), dopo due 

aŶŶi di ͚sospeŶsioŶe͛, peƌ ƌagioŶi di oƌdiŶe ĐoŶtiŶgeŶte e di Đaƌatteƌe oƌgaŶizzativo ;aŶŶi 
accademici 2010-11 e 2011-ϮϬϭϮͿ, è stato ŶuovaŵeŶte distƌiďuito all͛iŶteƌo Đorpo docente del 

Conservatorio ͞G. Cantelli͟ di Novara il questionario relativo alla valutazione complessiva che si 

allega in appendice ed i cui risultati sono oggetto di questo capitolo.  

Facendo seguito ad avvisi e comunicazioni da parte della Direzione, della Segreteria e del membro 

interno del Nucleo di Valutazione, secondo quanto concordato al fine di ottenere la maggior 

adesione possibile da parte dei docenti, il questionario è stato poi consegnato personalmente ai 

singoli docenti che hanno riscontrato su apposito foglio firma predisposto ad hoc il ricevimento del 

documento stesso. Tale approccio si è rivelato proficuo nel coinvolgere la quasi totalità del corpo 

docente, consentendo di ottenere una fotografia della realtà del Conservatorio, così come 

peƌĐepita dai doĐeŶti, seŶz͛altƌo veƌitieƌa ed atteŶdiďile.  

Il nuovo questionario è articolato in 5 sezioni principali: dati generali, i rapporti con gli studenti, i 

rapporti con il Conservatorio, le attività di ricerca e la attività di produzione artistica dei docenti. 

 

5.1 Dati e Risultati Generali 

Merita innanzitutto rilevare come la pressoché totalità dei Docenti abbia provveduto a compilare e 

ĐoŶsegŶaƌe il ƋuestioŶaƌio: ďeŶ ϲϴ su ϳϬ, esseŶdo l͛iŶteƌo Đoƌpo doĐeŶte foƌŵato da ϳϭ uŶità e 
ŶoŶ aveŶdo il Diƌettoƌe paƌteĐipato all͛iŶdagiŶe, peƌ evitaƌe ĐoŶflitti di iŶteƌesse in quanto oggetto 

di alcune valutazioni., Il dato è oltremodo positivo, indice di senso di responsabilità e, più ancora, a 

nostro avviso, di condivisione unanime della validità ed efficacia di tale strumento di indagine e 

segnale di fiducia nel conseguente feedback: Lo scopo di tale indagine è infatti proprio quello di 

evidenziare aspetti positivi, problematiche e possibili correttivi, oggi ancora più importanti nella 

prospettiva della futura evoluzione dei Conservatori in quanto Istituti di livello Universitario in 

conformità alle normative europee.  

Uno fotografia dei dati generali del corpo insegnante rilevati nella indagine è riassunto nelle due 

TAVOLE 5-1 e 5-2 a seguire. 
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TAVOLA 5-1 

 

 

TAVOLA 5-2 

 

A.      Informazioni Generali Totale

Insegnanti  

Materie 

Collettive ed 

Individuali

Insegnanti  

Materie 

Collettive

Insegnanti 

Materie 

Individuali

Luogo di residenza 

□ Novara e provincia 7 0 4 3

□ Regione Piemonte 19 0 8 11

□ Altre regioni/estero 42 4 7 31

Nessuna Risposta 0 0 0 0

Risposte Multiple 0 0 0 0

Totale Schede 68 4 19 45

Altre informazioni 

□ Barrare se con esperienza di insegnamento 
superiore a 10 anni

57 4 16 37

esperienza < 10 anni 11 0 3 6

Risposte Multiple 0 0 0 0

Risposte valide 68 4 19 43

A.A. 2012/2013

A.      Informazioni Generali Totale

Insegnanti  

Materie 

Collettive ed 

Individuali

Insegnanti  

Materie 

Collettive

Insegnanti 

Materie 

Individuali

Luogo di residenza 

□ Novara e provincia 10,3% 0,0% 21,1% 6,7%

□ Regione Piemonte 27,9% 0,0% 42,1% 24,4%

□ Altre regioni/estero 61,8% 100,0% 36,8% 68,9%

Nessuna Risposta 0,0% 0,0% 0,0% 0,0%

Risposte Multiple 0,0% 0,0% 0,0% 0,0%

Totale Schede 68 4 19 45

Altre informazioni 

□ Barrare se con esperienza di insegnamento 
superiore a 10 anni

83,8% 100,0% 84,2% 86,0%

esperienza < 10 anni 16,2% 0,0% 15,8% 14,0%

Risposte Multiple 0,0% 0,0% 0,0% 0,0%

Risposte valide 68 4 19 43

A.A. 2012/2013
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5.2 Rapporti con gli studenti 

 

I risultati della iŶdagiŶe ƌelativi alla sezioŶe ͞‘appoƌti ĐoŶ gli studeŶti͟ soŶo siŶtetizzati Ŷelle 
TAVOLE 5A (grafici) e 5B (dati percentuali di dettaglio) a fine paragrafo. 

Pƌiŵo Ƌuesito (Dopo l’esaŵe di aŵŵissioŶe, gli allievi ĐoŶfeƌŵaŶo effettivaŵeŶte i ƌeƋuisiti 
richiesti? - solo per i docenti di materie individuali). 

Il gƌafiĐo evideŶzia Đoŵe la stƌagƌaŶde ŵaggioƌaŶza dei doĐeŶti ƌiteŶga Đhe, dopo l͛esaŵe di 
ammissione (per i docenti di materie individuali) i requisiti richiesti agli studenti siano stati 

confermati. La percentuale è di oltre il 70% con una distribuzione differente (e per certi versi più 

lusiŶghieƌaͿ ƌispetto all͛iŶdagiŶe pƌeĐedeŶte ;ϮϬϭϬͿ, puƌ iŶ pƌeseŶza di uŶ lieve Đalo Đoŵplessivo. 
Ora circa il 47% si dichiara soddisfatto (contro il 70% della precedente indagine) ma il 26,5% si 

dichiara addirittura molto soddisfatto (a fronte di un precedente 10%) dunque in totale la 

percentuale della fascia 4 - ovveƌo dei ͚ŵolto soddisfatti͛ - ha rivelato un trend positivo. Occorre 

sottolineare come abbiano erroneamente risposto a tale quesito tutti i docenti, mentre erano 

tenuti alla risposta solo quelli di materie individuali (non essendo previsti esami di ammissione per 

le materie collettive come Storia della Musica o, per dire, Esercitazioni corali). Di fatto - ci pare 

però di poter affermare - il dato non inficia il risultato che rivela una percezione positiva da parte 

dei doĐeŶti all͛atto del pƌiŵo iŵpatto ĐoŶ i Ŷuovi allievi. 

 
Secondo quesito (Giudica adeguato il livello di preparazione iniziale degli allievi del suo corso ? - 

solo per i docenti di materie collettive). Anche in tal caso - staŶte il peƌduƌaƌe all͛opposto 
dell͛eƌƌoƌe di Đui sopƌa, Đ͛è stata ƌisposta da paƌte della totalità dei doĐeŶti,  ŵeŶtƌe avƌeďďeƌo 
dovuto rispondere solo i docenti di materie collettive. Oltre il 50% (con una forte prevalenza di 

molto soddisfatti) dichiara comunque che il livello di preparazione iniziale degli allievi è risultato 

adeguato, ovvero del tutto in linea con le aspettative. I grafici della TAVOLA 5A mostrano poi un 

seŶsiďile ŵiglioƌaŵeŶto ƌispetto all͛iŶdagiŶe del ϮϬϭϬ ed uŶ aŶĐoƌa più Ŷetto ŵiglioƌaŵeŶto 
rispetto alla precedente (2009).  

 
Terzo quesito (RitieŶe soddisfaĐeŶte l’iŶteƌesse e la paƌteĐipazioŶe ŵostƌata dagli studeŶti?). 

Oltƌe l͛ϴϬ%  dei doĐeŶti si diĐhiaƌa ĐoŵplessivaŵeŶte soddisfatto ĐiƌĐa l͛iŶteƌesse  e la 
partecipazione mostrata dagli studenti. È da segnalare poi come oltre il 30% dei docenti si collochi 

nella fascia più alta corrispondente al massimo livello di gradimento (trend crescente rispetto al 

2010 ed in particolar modo rispetto al 2009 - lo si evince con chiarezza dal grafico - segno palese 

Đhe Ŷell͛oƌgaŶizzazioŶe dei Đoƌsi eŶelle ŵetodologie didattiĐhe poste iŶ atto soŶo veƌosiŵilŵeŶte 
stati inseriti quei correttivi che si ritenevano opportuni, a suo tempo suggeriti e che hanno dato 

frutti esito positivo). 
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Quarto quesito (Ritiene di aver stabilito un buon rapporto con la maggior parte degli allievi del 

suo corso?). AŶĐhe iŶ Ƌuesto Đaso il gƌafiĐo illustƌa ĐoŶ Đhiaƌezza l͛altissiŵo livello di soddisfazione 

dei docenti circa la domanda in questione. Ovvero oltre il 95% ritiene di «aver stabilito - così recita 

il quesito stesso - un buon rapporto con gli studenti»; è evidente come tale valutazione sia in un 

certo qual modo  autoreferenziale, ŵa testiŵoŶia ĐoŵuŶƋue l͛esisteŶza di uŶ ƌappoƌto pƌofiĐuo 
tra docente e allievo. Del resto il dato trova positivi riscontri altresì nel questionario somministrato 

agli studenti (si veda in proposito il capitolo 6). 

 

Quinto quesito (Ritiene che le attività didattiche aggiuntive/straordinarie (masterclass, 

convegni, seminari) siano adeguate in qualità e quantità?). Anche in tal caso il trend si rivela 

positivo. “i ĐoŶfeƌŵaŶo peƌtaŶto sia il ďuoŶ livello Ƌualitativo sia l͛aspetto ƋuaŶtitativo iŶ ŵeƌito 
alle attività didattiche aggiuntive straordinarie che il ͞Cantelli͟ offre da tempo e continua ad 

offrire ai propri studenti. Del resto - ci si permetta la sottolineatura - in questi ultimi anni tali 

attività sono andate sensibilmente intensificandosi (masterclass, convegni, seminari ed altro) 

sicché il gradimento non può che essere positivo.  

Sesto quesito (Ritiene che gli studenti siano opportunamente coinvolti nelle attività di 

produzione artistica?). Il dato che emerge in tal caso è abbastanza positivo, con oltre il 60 % dei 

docenti attestati sui livelli 3 e 4 di soddisfazione. Non va tuttavia trascurato un 30 % di docenti che 

sono invece attestati solamente sul livello 2, dato che, per una corretta interpretazione, andrà 

͚iŶĐƌoĐiato͛ ĐoŶ il ƋuestioŶaƌio degli studeŶti. Possiaŵo al ƌiguaƌdo osseƌvaƌe Đoŵe l͛attività 
aƌtistiĐa di fatto ŶoŶ ƌiesĐa iŶevitaďilŵeŶte a ĐoiŶvolgeƌe l͛iŶteƌa popolazioŶe degli studeŶti; ad 
eseŵpio l͛oƌĐhestƌa ŶoŶ potƌà ŵai ŶeĐessariamente coinvolgere tutti gli studenti, ma solo una 

parte di essi, di fatto i più validi (nel caso degli archi, quelli dei corsi superiori, i soli in grado di 

affrontare tale ambito di esperienza), ma occorre rilevare anche come nel caso di determinati 

stƌuŵeŶti ;ad eseŵpio il flauto o l͛aƌpaͿ l͛alto Ŷuŵeƌo di studeŶti di tali disĐipliŶe, Đollida ĐoŶ lo 
scarso numero di strumentisti stessi di tal fatta richiesti in organico: uno o due flauti 

(rarissimamente tre), una sola arpa e nemmeno sempre, vista la rarità in svariate partiture 

antecedenti il XIX secolo, a fronte di decine di archi, svariati ottoni e via diĐeŶdo. E͛ peƌtaŶto 
inevitabile dover operare alternanze tra allievi; addirittura - seŵpƌe Ŷel Đaso dell͛oƌĐhestƌa - è 

giocoforza tagliare fuori alcune categorie (ad esempio i pianisti, pur valorizzati in altri modi). È 

evideŶte Đoŵe alĐuŶi doĐeŶti Đhe vedaŶo i pƌopƌi studeŶti paƌzialŵeŶte  ͚tƌasĐuƌati͛  Ŷelle attività 
artistiche stesse abbiano finito per fornire un giudizio di minor soddisfazione. Tra i correttivi 

possiďili Đi può esseƌe ad eseŵpio uŶa diffeƌeŶziazioŶe ƋuaŶto all͛oƌĐhestƌa degli studeŶti, 
potenziando dunque - è una proposta emersa - l͛oƌgaŶiĐo oƌĐhestƌale già esisteŶte e faĐeŶdoŶe 
una compagine di livello che possa intervenire in un numero di eventi minori, ma di alta qualità 

(rappresentativi per il Conservatorio, la cittadinanza ecc.), ed affiancandole una compagine di più 

͚Ŷoƌŵale͛ livello, ŵa Đhe possa ugualŵeŶte esiďiƌsi iŶ oĐĐasioŶe di saggi e ĐoŶĐeƌti ͚iŶteƌŶi͛ et 

similia, dando l͛oppoƌtuŶità ad uŶa ŵaggioƌe fasĐia di studeŶti di seŶtiƌsi ĐoiŶvolti iŶ attività 
artistica e pertanto crescere. Idem dicasi per concerti degli studenti, saggi e via dicendo, da 

incrementare ulteriormente (pur in presenza di una forte attività in tal senso già da anni esistente, 



----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
NuĐleo di ValutazioŶe ͞G. CaŶtelli͟ Novaƌa 

23 

consolidata ed istituzionalizzata nel tempo grazie anche alla dedizione di veri e propri tutor di tali 

iniziative, specie se raffrontata con gli standard nazionali degli altri Istituti). 

 

Settimo quesito (E’ gloďalŵeŶte soddisfatto dai risultati conseguiti dagli studenti al termine del 

corso?). La valutazione rivela un grado di soddisfazione in complesso molto positiva con oltre il 90 

% di docenti che si reputano soddisfatti dei risultati conseguiti dagli studenti al termine dei corsi. 

Questa valutazioŶe, aŶĐh͛essa autoƌefeƌeŶziale sotto alĐuŶi aspetti, è peƌò ĐoŶfeƌŵata anche da 

incontrovertibili risultati in termini di votazioni agli esami (dove sono coinvolti spesso anche 

Đoŵŵissaƌi esteƌŶi, duŶƋue iŶ pƌeseŶza di uŶ ͚ĐoŶtƌollo͛ esterno, affidabile, oggettivo e selettivo). 
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TAVOLA 5A 
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ϭ. Dopo l’esaŵe di aŵŵissioŶe, gli allievi 
confermano effettivamente i requisiti 
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individuali)
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TAVOLA 5B 

 

 

Bͷ.      GRADO DI SODDISFAZIONE – RAPPORTI CON GLI STUDENTI Totale

Insegnanti  

Materie 

Collettive ed 

Individuali

Insegnanti  

Materie 

Collettive

Insegnanti 

Materie 

Individuali

1 0,0% 0,0% 0,0% 0,0%

2 25,0% 50,0% 5,3% 31,1%

3 47,1% 25,0% 31,6% 55,6%

4 26,5% 25,0% 63,2% 11,1%

Nessuna Risposta 1% 0% 0% 2%

Risposte Non Valide 0% 0% 0% 0%

Risposte Valide 68 4 19 45

1 7,4% 25,0% 5,3% 6,7%

2 25,0% 25,0% 36,8% 20,0%

3 22,1% 50,0% 26,3% 17,8%

4 42,6% 0,0% 31,6% 51,1%

Nessuna Risposta 3% 0% 0% 4%

Risposte Non Valide 0% 0% 0% 0%

Risposte Valide 68 4 19 45

1 1,5% 0,0% 5,3% 0,0%

2 13,2% 0,0% 10,5% 15,6%

3 51,5% 100,0% 36,8% 53,3%

4 33,8% 0,0% 47,4% 31,1%

Nessuna Risposta 0% 0% 0% 0%

Risposte Non Valide 0% 0% 0% 0%

Totale Schede 68 4 19 45

1 0,0% 0,0% 0,0% 0,0%

2 1,5% 0,0% 5,3% 0,0%

3 26,5% 50,0% 26,3% 24,4%

4 70,6% 50,0% 68,4% 73,3%

Nessuna Risposta 1% 0% 0% 2%

Risposte Non Valide 0% 0% 0% 0%

Totale Schede 68 4 19 45

1 1,5% 25,0% 0,0% 0,0%

2 14,7% 25,0% 5,3% 17,8%

3 55,9% 25,0% 63,2% 55,6%

4 25,0% 25,0% 26,3% 24,4%

Nessuna Risposta 3% 0% 5% 2%

Risposte Non Valide 0% 0% 0% 0%

Totale Schede 68 4 19 45

1 2,9% 0,0% 5,3% 2,2%

2 32,4% 50,0% 26,3% 33,3%

3 39,7% 25,0% 47,4% 37,8%

4 23,5% 25,0% 21,1% 24,4%

Nessuna Risposta 1% 0% 0% 2%

Risposte Non Valide 0% 0% 0% 0%

Totale Schede 68 4 19 45

1 0,0% 0,0% 0,0% 0,0%

2 10,3% 25,0% 15,8% 6,7%

3 72,1% 75,0% 52,6% 80,0%

4 17,6% 0,0% 31,6% 13,3%

Nessuna Risposta 0% 0% 0% 0%

Risposte Non Valide 0% 0% 0% 0%

Totale Schede 68 4 19 45

ϭ. Dopo l’esaŵe di aŵŵissioŶe, gli allievi ĐoŶfeƌŵaŶo effettivaŵeŶte i ƌeƋuisiti 
richiesti? (solo per i docenti di materie individuali)

2. Giudica adeguato il livello di preparazione iniziale degli allievi del suo corso ? 

(solo per i docenti di materie collettive)

ϯ. RitieŶe soddisfaĐeŶte l’iŶteƌesse e la paƌteĐipazioŶe ŵostƌata dagli studeŶti?

4. Ritiene di aver stabilito un buon rapporto con la maggior parte degli allievi 

del suo corso?

5. Ritiene che le attività didattiche aggiuntive/straordinarie (masterclass, 

convegni, seminari) siano adeguate in qualità e quantità?

6. Ritiene che gli studenti siano opportunamente coinvolti nelle attività di 

produzione artistica?

7. E’ gloďalŵeŶte soddisfatto dai ƌisultati ĐoŶseguiti dagli studeŶti al teƌŵiŶe del 
corso?
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5.3 Rapporti con il conservatorio e soddisfazione generale 

 

I ƌisultati della iŶdagiŶe ƌelativi alle sezioŶi ͞‘appoƌti ĐoŶ il CoŶseƌvatoƌio͟ e ͞“oddisfazioŶe 
GeŶeƌale͟soŶo sintetizzati nelle TAVOLE 5C(grafici) e 5D(dati percentuali di dettaglio) a fine 

paragrafo. 

 
Primo quesito (Ritiene adeguate le aule in cui si svolgono le lezioni (insonorizzazione, dotazione 

strumentale, dotazione accessoria, ecc.) ?). Quasi la metà dei docenti si ritiene poco soddisfatta 

delle aule dove si tengono le lezioni: ci sono obiettivamente problemi rilevati più volte dai docenti 

e dalla diƌezioŶe. Ad eseŵpio, iŶ ŵolte aule i paŶŶelli peƌ l͛iŶsoŶoƌizzazioŶe ŶoŶ soŶo stati 
installati, né posizionati in maniera corretta né tanto meno adeguata e questo crea difficoltà e 

fastidio ai docenti stessi che nelle aule lavorano (fastidi anche, se non soprattutto, di natura 

͚visiva͛ peƌ ƋuaŶto paƌadossale possa appaƌiƌe, ŵa il fatto è Đhe tali paŶŶelli iŶŶesĐano una sorta 

di defatigaŶte ŵoŶoĐƌoŵia alla vista peƌ il loƌo posizioŶaŵeŶto siŵŵetƌiĐo e ͚iŶ ďatteƌia͛ ŵeŶtƌe 
saƌeďďe stato ŶeĐessaƌio ͚spezzaƌŶe͛ la ĐoŶtiŶuitàͿ. “e è puƌ veƌo Đhe già ŵolto è stato fatto peƌ 
migliorare la condizione del parco strumenti (ad esempio ora il ͞Cantelli͟ dispone di un valido 

parco circa i pianoforti, a seguito di radicali revisioni, nuovi acquisti e dismissione degli strumenti 

più obsoleti) qualcosa resta pur ancora da fare in tal senso, ad esempio circa le dotazioni 

accessorie ;iŵpiaŶti peƌ l͛asĐolto di Đd, visioŶe di dvd eĐĐ.Ϳ. “i segŶala peƌtaŶto alla diƌezioŶe ed 
all͛aŵŵiŶistƌazioŶe del ͞Cantelli͟ la necessità di mantenere alto il livello di attenzione circa la 

manutenzione dei vari apparati e delle dotazioni, apportando quei correttivi (vedasi il discorso 

relativo alla insonorizzazione di cui sopra) che possano rivelarsi determinanti per un reale cambio 

di valutazione da parte dei docenti. Non tutte le aule poi hanno lo stesso livello di comfort e 

questo è pressoché ineliminabile, date le condizioni architettoniche e strutturali del ͞Cantelli͟, in 

assenza della possibilità di ampliamenti et similia per ovvii motivi (sia di ordine tecnico sia di 

natura economica), né tanto meno essendo praticabile al momento attuale valutare l͛oppoƌtuŶità 
di avvaleƌsi di aule ͚esteƌŶe͛ all͛edifiĐio ;opzioŶe puƌ iŶ passato seƌiaŵeŶte pƌesa iŶ 
considerazione): soluzione che tuttavia porrebbe problemi intuibili di altra natura, organizzativa e 

non solo (raggiungibilità, controllo, necessità di dislocamento del personale ausiliario ecc.).  

 

Secondo quesito (RitieŶe Đhe vi siaŶo, ai fiŶi dell’ottiŵizzazioŶe della didattiĐa, ĐooƌdiŶaŵeŶto e 
dialogo suffiĐieŶti all’iŶteƌŶo del Đoƌpo doĐeŶte?). Il 60 % dei docenti si attesta sui livelli 3 e 4 

circa la positività del ĐooƌdiŶaŵeŶto e del dialogo all͛iŶteƌŶo del Đoƌpo doĐeŶte. Desta peƌaltƌo 
qualche innegabile perplessità il dato del 40 % attestato su valori di 1 e 2. Questo significa che non 

tutti soŶo soddisfatti ĐiƌĐa il ĐooƌdiŶaŵeŶto ed il ͚dialogo͛. Molto è stato fatto in tal senso: ad 

esempio è ancora una volta da rilevare - come già in altre circostanze - l͛ottiŵizzazioŶe del sito 
internet: ora totalmente rinnovato e riformulato, ha già fornito positive ricadute in svariati ambiti 

;peƌ diƌe, l͛oƌŵai Đonstatata e collaudata efficienza degli indirizzi mail istituzionali, sia dei docenti, 
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sia degli studenti, potenzialmente favorisce di molto le comunicazioni ed il coordinamento). Resta 

il problema endemico della non contemporanea presenza in istituto di tutti i docenti. 

Contrariamente  a quanto accade in un normale Liceo, in Conservatorio i docenti - per la struttura 

stessa dell͛IstituzioŶe e peƌ la Ŷatuƌa speĐifiĐa dell͛iŶsegŶaŵeŶto aƌtistiĐo - svolgono le lezioni 

principalmente nei propri due giorni settimanali canonici e questo fa sì che docenti con differenti 

giorni di lezione (al di là di doverose riunioni, collegi ed altro) raramente riescano ad incontrarsi de 

visu anche solo per brevi ed informali scambi di opinioni. È peraltro da segnalare come la recente 

rifondazione dei dipartimenti e la razionalizzazione dei medesimi si stia rivelando uno strumento 

prezioso in tal senso che andrà pertanto monitorato ed ulteriormente incentivato al fine di 

ŵiglioƌaƌe aŶĐoƌa i ƌappoƌti ed il ĐooƌdiŶaŵeŶto dell͛iŶtero corpo docente. Sarà inoltre opportuno 

esortare tutti i docenti che abbiano un ruolo istituzionale (i responsabili di dipartimento, i facenti 

parte del Consiglio Accademico e così pure del Consiglio di Amministrazione ecc.) ad impegnarsi 

per una maggiore informazione circa le attività statutarie di tali organi sì da raggiungere in 

ŵaŶieƌa Đapillaƌe l͛iŶteƌo Đoƌpo doĐeŶte.  

 

Terzo quesito (Ritiene soddisfacenti e proficui i rapporti con il Consiglio Accademico ?, quesito 

inserito ex novo, ovvero non presente nelle precedenti indagini). La valutazione circa il livello di 

soddisfazione in merito ai rapporti con il Consiglio Accademico non è così entusiasmante come 

sarebbe auspicabile. Correttivi possibili sono esattamente quelli sopra indicati. Si raccomanda 

pertanto un maggiore dialogo e interscambio tra Consiglio Accademico e docenti, nel quale i 

membri del Consiglio siano puntuali ed efficienti nel riferire (tramite i dipartimenti e le modalità 

che si riterranno più opportune) circa i lavori del Consiglio stesso e, per contro, da parte dei 

docenti vi sia una attiva interlocuzione non solo per quanto riguarda la propria disciplina, bensì in 

ŵeƌito all͛iŶteƌo aŶdaŵeŶto del CoŶseƌvatoƌio. IŶ tal Đaso aŶĐoƌa uŶa volta si ƌiďadisĐe Đoŵe il 
rinnovato sito e l͛attivazioŶe degli iŶdiƌizzi di posta elettƌoŶiĐa possaŶo Đostituiƌe ŵezzi effiĐaĐi 
destinati a dare effetti positivi nel prossimo futuro.  

 

Quarto quesito (Ritiene soddisfacenti e proficui i rapporti con la Direzione ? quesito inserito ex 

novo, ovvero non presente nelle precedenti indagini). Altissimo si rivela il livello di soddisfazione 

circa i rapporti con la Direzione (90 %), dato ovviamente molto positivo –ascrivibile alle doti 

pƌofessioŶali ed uŵaŶe dell͛attuale Diƌettoƌe, alla sua iŶŶegabile ed apprezzata capacità di 

coordinare i singoli organi e di valorizzare, nei ruoli nevralgici e determinanti della gestione del 

Conservatorio, i singoli docenti. Da rilevare inoltre, fin dal suo insediamento, la sua alta 

disponibilità agli incontri (laddove richiesti da singoli docenti, ovvero da gruppi per materie affini 

che spesso è la direzione stessa ad incentivare e promuovere), la sua capacità di accogliere e 

discutere ogni singola iniziativa di docenti e dei dipartimenti senza preclusioni, la sua 

autorevolezza e vasta competenza.  
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Quinto quesito (E’ a ĐoŶosĐeŶza degli iŶteƌveŶti effettuati Ŷegli ultiŵi Ƌuattƌo/ĐiŶƋue aŶŶi dal 
Conservatorio, volti al miglioramento dei servizi per la didattica e della biblioteca?). Molto 

singolare questo dato del 25 % circa di docenti che si dichiarano non a conoscenza degli interventi 

effettuati «negli ultimi quattro/cinque anni dal Conservatorio e volti al miglioramento dei servizi 

per la didattica e la biblioteca». Tali miglioramenti sono stati più volte segnalati, sia in riunioni 

specifiche, sia in seno al Collegio docenti e mediante tutti i canali attivabili in tal senso; ne è stata 

data inoltre comunicazione via mail e mediante il sito WEB. Non si può far altro che auspicare 

dunque un maggiore e sempre più attivo  oda parte dei singoli docenti alla evoluzione dei servizi 

offerti dal Conservatorio.  

Sesto quesito (Ritiene globalmente soddisfacenti i servizi offerti dal Conservatorio - biblioteca, 

servizi informatici, ecc. ?). Una elevata percentuale > 80 %) di docenti si attestasu livelli 3 e 4 circa 

il quesito specifico: segno che i servizi offerti dal Conservatorio quali biblioteca, servizi informatici 

ecc. sono effettivamente percepiti come validi ed utili. Certo anche in tale settore alcuni aspetti 

sono ulteriormente perfettibili, ma si rileva come già sia stato raggiunto un buon livello generale. 

 

Settimo quesito (E’ gloďalŵeŶte soddisfatto dalla sua attività pƌofessioŶale di doĐeŶte pƌesso il 
Conservatorio di Novara?). Anche se leggermente diminuita rispetto alle precedenti indagini, il 

livello di soddisfazioŶe dei doĐeŶti ƌiŵaŶe alto: l͛ϴϱ % lavoƌa seŶteŶdosi ͚a pƌopƌio agio͛ al 

͞Cantelli͟, o più propriamente si dichiara «globalmente soddisfatto dal punto di vista professionale 

quale docente al ͞Cantelli͟». Questo ƌisultato testiŵoŶia l͛ottiŵo ƌappoƌto tƌa i doĐeŶti ed il 
CoŶseƌvatoƌio, Đhe è aŶĐhe alla ďase dell͛elevata Ƌualità della didattiĐa offeƌta. 

 

  



----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
NuĐleo di ValutazioŶe ͞G. CaŶtelli͟ Novaƌa 

29 

 

 

TAVOLA 5C 
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TAVOLA 5D 

 

B͸.  GRADO DI SODDISFAZIONE – RAPPORTI CON IL CONSERVATORIO Totale

Insegnanti  

Materie 

Collettive ed 

Individuali

Insegnanti  

Materie 

Collettive

Insegnanti 

Materie 

Individuali

1 8,8% 0,0% 5,3% 11,1%

2 35,3% 0,0% 36,8% 37,8%

3 42,6% 75,0% 36,8% 42,2%

4 13,2% 25,0% 21,1% 8,9%

Nessuna Risposta 0% 0% 0% 0%

Risposte Non Valide 0% 0% 0% 0%

Totale Schede 68 4 19 45

1 15,9% 25,0% 10,5% 17,4%

2 26,1% 50,0% 31,6% 21,7%

3 43,5% 25,0% 42,1% 45,7%

4 14,5% 0,0% 15,8% 15,2%

Nessuna Risposta 0% 0% 0% 0%

Risposte Non Valide 1% 0% 0% 2%

Totale Schede 69 4 19 46

1 14,7% 0,0% 5,3% 20,0%

2 32,4% 25,0% 42,1% 28,9%

3 36,8% 75,0% 26,3% 37,8%

4 16,2% 0,0% 26,3% 13,3%

Nessuna Risposta 0% 0% 0% 0%

Risposte Non Valide 0% 0% 0% 0%

Totale Schede 68 4 19 45

1 5,9% 0,0% 0,0% 8,9%

2 4,4% 0,0% 0,0% 6,7%

3 33,8% 0,0% 42,1% 33,3%

4 55,9% 100,0% 57,9% 51,1%

Nessuna Risposta 0% 0% 0% 0%

Risposte Non Valide 0% 0% 0% 0%

Totale Schede 68 4 19 45

1 7,4% 0,0% 10,5% 6,7%

2 20,6% 0,0% 10,5% 26,7%

3 45,6% 50,0% 42,1% 46,7%

4 23,5% 50,0% 36,8% 15,6%

Nessuna Risposta 3% 0% 0% 4%

Risposte Non Valide 0% 0% 0% 0%

Totale Schede 68 4 19 45

1 4,4% 0,0% 0,0% 6,7%

2 11,8% 0,0% 0,0% 17,8%

3 51,5% 25,0% 52,6% 53,3%

4 32,4% 75,0% 47,4% 22,2%

Nessuna Risposta 0% 0% 0% 0%

Risposte Non Valide 0% 0% 0% 0%

Totale Schede 68 4 19 45

4. Ritienesoddisfacenti e proficui i rapporti con la Direzione ?

ϱ. E’ a ĐoŶosĐeŶza degli iŶteƌveŶti effettuati Ŷegli ultiŵi Ƌuattƌo/ĐiŶƋue aŶŶi dal 
Conservatorio, volti al miglioramento dei servizi per la didattica e della 

biblioteca? 

6. Ritiene globalmente soddisfacenti i servizi offerti dal Conservatorio (biblioteca, 

servizi informatici, ecc.) ?

3. Ritienesoddisfacenti e proficui i rapporti con il Consiglio Accademico ?

1. Ritiene adeguate le aule in cui si svolgono le lezioni (insonorizzazione, 

dotazione strumentale, dotazione accessoria, ecc.) ?

Ϯ. RitieŶe Đhe vi siaŶo, ai fiŶi dell’ottiŵizzazioŶe della didattiĐa, ĐooƌdiŶaŵeŶto e 
dialogo suffiĐieŶti all’iŶteƌŶo del Đoƌpo doĐeŶte?

B͹.  GRADO DI SODDISFAZIONE –  VALUTAZIONE GLOBALE Totale

Insegnanti  

Materie 

Collettive ed 

Individuali

Insegnanti  

Materie 

Collettive

Insegnanti 

Materie 

Individuali

1 2,9% 0,0% 5,3% 2,2%

2 16,2% 0,0% 10,5% 20,0%

3 38,2% 25,0% 31,6% 42,2%

4 41,2% 75,0% 52,6% 33,3%

Nessuna Risposta 1% 0% 0% 2%

Risposte Non Valide 0% 0% 0% 0%

Totale Schede 68 4 19 45

ϭ. E’ gloďalŵeŶte soddisfatto dalla sua attività pƌofessioŶale di doĐeŶte pƌesso il 
Conservatorio di Novara?
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5.4 Attività di ricerca  

 

I risultati della iŶdagiŶe ƌelativi alla sezioŶe ͞‘appoƌti ĐoŶ il CoŶseƌvatoƌio͟ soŶo siŶtetizzati Ŷelle 
TAVOLE 5E (grafici) e 5F (dati percentuali di dettaglio) a fine paragrafo. 

 

Primo quesito (PaƌteĐipa diƌettaŵeŶte ad attività di ƌiĐeƌĐa iŶ Đaŵpo ŵusiĐale Ŷell’aŵďito di 
quelle promosse dal Conservatorio?). La Ŷotevole paƌteĐipazioŶe ad attività di ƌiĐeƌĐa Ŷell͛aŵďito 
di Ƌuelle pƌoŵosse dal CoŶseƌvatoƌio ŵedesiŵo è uŶ dato seŶz͛altƌo positivo. Lo si può 
interpretare come una forte disponibilità da parte dei docenti (che hanno potenzialità 

professionali di alto livello, come chiunque può dedurre dai curricula ora disponibili pubblicamente 

e consultabili sul sito) a riverberare anche sul Conservatorio le proprie competenze professionali 

stesse, fƌutto Ŷella Ƌuasi ŵaggioƌaŶza dei Đasi di uŶ͛attività aƌtistiĐa ͚esteƌŶa͛ ultƌa deĐeŶŶale e di 
alto livello ;iŶ più d͛uŶ Đaso aŶĐhe iŶteƌŶazioŶaleͿ.  

 

Secondo quesito (PaƌteĐipa ad attività di ƌiĐeƌĐa iŶ Đaŵpo ŵusiĐale all’esteƌŶo del 
Conservatorio?). La limitata partecipazione ad attività di ricerca in campo musicale fuori dal 

Conservatorio, come parrebbe confermato dalla bassa percentuale rilevata dalle risposte a tale 

Ƌuesito, è pƌoďaďilŵeŶte dovuta ad uŶa soƌta di eƋuivoĐo ͚stoƌiĐo͛  da parte dei docenti che sono 

fortemente impegnati Ŷella vita pƌofessioŶale all͛esterno del Conservatorio, per  lo più quali 

artisti-interperti (ma anche in veste di compositori ecc.). Infatti, per loro stessa natura di 

interpreti, di solito essi tendono a considerare ricerca solamente quella strettamente musicologica 

(che pure in parte essi stessi conducono) mentre, ad esempio, l͛attività di iŶĐisioŶe disĐogƌafiĐa, 
tende ad essere tout-court considerata dagli stessi attività artistica in senso lato ed omologata alla 

restante quota della propria attività.  
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TAVOLA 5E 

 

 

 

TAVOLA 5F 
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C.  ATTIVITA’ DI  RICERCA Totale

Insegnanti  

Materie 

Collettive ed 

Individuali

Insegnanti  

Materie 

Collettive

Insegnanti 

Materie 

Individuali

SI 45,6% 50,0% 63,2% 37,8%

NO 54,4% 50,0% 36,8% 62,2%

Nessuna Risposta 0,0% 0,0% 0,0% 0,0%

Risposte Non Valide 0,0% 0,0% 0,0% 0,0%

Totale Schede 68 4 19 45

0 0 0 0

SI 70,6% 100,0% 94,7% 57,8%

NO 29,4% 0,0% 5,3% 42,2%

Nessuna Risposta 0,0% 0,0% 0,0% 0,0%

Risposte Non Valide 0,0% 0,0% 0,0% 0,0%

Totale Schede 68 4 19 45

ϭ. PaƌteĐipa diƌettaŵeŶte ad attività di ƌiĐeƌĐa iŶ Đaŵpo ŵusiĐale Ŷell’aŵďito di 
quelle promosse dal Conservatorio? 

Ϯ. PaƌteĐipa ad attività di ƌiĐeƌĐa iŶ Đaŵpo ŵusiĐale all’esteƌŶo del 
Conservatorio? 
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5.5 Attività di produzione artistica 

 

Primo quesito (E’ diƌettaŵeŶte ĐoiŶvolto iŶ attività di pƌoduzioŶe aƌtistiĐa all’iŶteƌŶo del 
Conservatorio?). Il dato circa il grado di coinvolgimento in attività di produzione artistica 

all͛iŶteƌŶo del CoŶseƌvatoƌio è sicuramente migliorabile. Occorre sottolineare come non sarà mai 

possiďile aveƌe la totalità dei doĐeŶti iŵpegŶati iŶ attività di pƌoduzioŶe aƌtistiĐa all͛iŶteƌŶo del 
Conservatorio e ciò per varie ragioni: parzialmente per la natura stessa di alcune discipline di taglio 

maggiormente teoretico, ma anche in tal caso si può migliorare (facendo sì che tali discipline si 

affianchino a quelle più squisitamente artistiche e vengano nel contempo valorizzate con 

convegni, seminari, approfondimento ecc.); inoltre - ed è un fattore pressoché ineliminabile - se è 

pur vero che docenti di alto livello professionale si impegnano come dal quesito più sopra anche in 

attività aƌtistiĐhe all͛iŶteƌŶo dell͛IstituzioŶe, è peƌaltƌo veƌo Đhe alĐuŶi altƌi, pƌopƌio iŶ ƋuaŶto 
fortemente impegnati sul versante di concerti e simili - e pertanto con un bagaglio di esperienze 

che finisce pur sempre per riverberarsi positivamente nella irrinunciabile attività didattica - per 

contro finiscano per avere meno tempo a  disposizione per svolgere una ulteriore attività artistica 

iŶ seŶo all͛istituzioŶe stessa. 

 

Secondo quesito (E’ ĐoiŶvolto iŶ attività di pƌoduzioŶe aƌtistiĐa al di fuoƌi del CoŶseƌvatoƌio?). In 

presenza di tale quesito si osserva una risposta singolarmente anomala  che merita una riflessione 

attenta ed articolata. Solamente poco più del 10 % dei docenti dichiara infatti di essere coinvolto 

in attività di produzione artistica esterne al Conservatorio. I) curricula stessi dei docenti tendono 

peraltro a a smentire il dato, confermando una intensa attività concertistica svolta a livello 

nazionale e internazionale.  

Terzo quesito (GiudiĐa positivaŵeŶte, dal puŶto vista Ƌualitativo, l’attività di produzione 

artistica del Conservatorio?). Positiva la complessiva risposta al quesito, con oltre un 75 % di 

docenti attestati sulla fascia 3 e 4.  

Quarto quesito (GiudiĐa positivaŵeŶte, dal puŶto vista ƋuaŶtitativo, l’attività di pƌoduzioŶe 
artistica del Conservatorio?). Anche in questo caso la risposta positiva dei docenti conferma 

l͛elevato livello di pƌoduzioŶe aƌtistiĐa del CoŶseƌvatoƌio, ĐoŶ uŶ tƌeŶd iŶ ĐƌesĐita ƌispetto 

all͛ultiŵa ƌilevazioŶe.  
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TAVOLA 5G 
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TAVOLA 5H 

 

 

D.  PRODUZIONE ARTISTICA Totale

Insegnanti  

Materie 

Collettive ed 

Individuali

Insegnanti  

Materie 

Collettive

Insegnanti 

Materie 

Individuali

SI 61,8% 50,0% 63,2% 62,2%

NO 38,2% 50,0% 36,8% 37,8%

Nessuna Risposta 0,0% 0,0% 0,0% 0,0%

Risposte Non Valide 0,0% 0,0% 0,0% 0,0%

Totale Schede 68 4 19 45

SI 86,8% 75,0% 84,2% 88,9%

NO 13,2% 25,0% 15,8% 11,1%

Nessuna Risposta 0,0% 0,0% 0,0% 0,0%

Risposte Non Valide 0,0% 0,0% 0,0% 0,0%

Totale Schede 68 4 19 45

1 2,9% 0,0% 0,0% 4,4%

2 17,6% 0,0% 15,8% 20,0%

3 42,6% 50,0% 47,4% 40,0%

4 33,8% 50,0% 31,6% 33,3%

Nessuna Risposta 3% 0% 5% 2%

Risposte Non Valide 0% 0% 0% 0%

Totale Schede 68 4 19 45

1 8,8% 25,0% 10,5% 6,7%

2 16,2% 0,0% 0,0% 24,4%

3 42,6% 0,0% 52,6% 42,2%

4 29,4% 75,0% 31,6% 24,4%

Nessuna Risposta 3% 0% 5% 2%

Risposte Non Valide 0% 0% 0% 0%

Totale Schede 68 4 19 45

ϯ. GiudiĐa positivaŵeŶte, dal puŶto vista Ƌualitativo, l’attività di pƌoduzioŶe 
artistica del Conservatorio? 

ϰ. GiudiĐa positivaŵeŶte, dal puŶto vista ƋuaŶtitativo, l’attività di pƌoduzioŶe 
artistica del Conservatorio? 

ϭ. E’ diƌettaŵeŶte ĐoiŶvolto iŶ attività di pƌoduzioŶe aƌtistiĐa all’iŶteƌŶo del 
Conservatorio? 

Ϯ. E’ ĐoiŶvolto iŶ attività di pƌoduzioŶe aƌtistiĐa al di fuoƌi del CoŶseƌvatoƌio? 
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6  L’INDAGINE SULLA SODDISFAZIONE DEGLI STUDENTI 

Il questionario, denominato ͞“Đheda di valutazioŶe Đoŵplessiva degli studeŶti͟, è stato 

distribuito agli studenti a fine maggio 2013. Il documento è stato progettato per essere compilato 

in non più di 20 minuti ed è simile a quello degli anni precedenti: in appendice se ne riporta il testo 

integrale.  

Peƌ l͛oƌgaŶizzazioŶe della distƌiďuzioŶe e la ƌaĐĐolta dei foƌŵulaƌi, il NuĐleo si è avvalso della 
ĐollaďoƌazioŶe della segƌeteƌia dell͛Istituto, di alĐuŶi doĐeŶti dei Đoƌsi Đollettivi e della 

rappresentanza della consulta degli studenti. Il questionario è stato distribuito agli studenti,  in 

busta chiusa, a far data dal 30 maggio e sino al 7 luglio 2012. In parallelo, è stata indirizzata agli 

studenti del Conservatorio una lettera a firma del Nucleo di Valutazione con lo scopo di spiegare 

fiŶalità dell͛iŶdagiŶe e ŵodalità di ĐoŵpilazioŶe del foƌŵulaƌio.  

Si è ritenuto opportuno dare la massima visibilità al questionario stesso anche tramite mezzi 

informatici; nello specifico è stato attivato un banner sul sito del Conservatorio, mantenuto per 

alcune settimane.  

Le sezioŶi iŶ Đui è suddiviso il ƋuestioŶaƌio peƌ l͛aŶŶo aĐĐadeŵiĐo ϮϬϭϭ-12, come già per le edizioni 

pƌeĐedeŶti, soŶo sette, ĐiasĐuŶa dediĐata all͛appƌofoŶdiŵeŶto di uŶ teŵa specifico: 

 Organizzazione del Corso di Studi  

 Organizzazione degli Insegnamenti 

 Attività Didattiche e di Studio 

 Produzione Artistica 

 Infrastrutture e Servizi 

 Immagine e Comunicazione 

 Interesse e Soddisfazione Generale 

 

Fanno parte del questionario: (i)  una sezione iniziale di informazioni generali 1 relativa alla 

raccolta di dati su Corso di appartenenza (Nuovo Ordinamento, suddiviso in diploma accademico 

di 1° livello, 2° livello e corsi abilitanti; Vecchio Ordinamento, suddiviso in periodo medio e 

superiore) e su Dipartimento di afferenza (Fiati e Percussioni; Pianoforte, organo, arpa ecc.; Archi 

e chitarre; Musiche di insieme vocali e strumentali; Teoria e Armonia; Didattica composizione ecc.; 

Canto, letteratura poetica, arte scenica ecc.; Musica Antica; Musica sacra); (ii) una parte di 

informazioni generali 2 sul coinvolgimento in attività artistiche esterne al Conservatorio e sulla 

provincia di residenza (Provincia di Novara, fuori dalla provincia di Novara, Novara città, altri stati). 

Nel questionario sono incluse, con differenti pesi, domande inerenti le principali aree di  

monitoraggio individuate dal Nucleo di Valutazione (didattica, consenso e soddisfazione, immagine 

e comunicazione, produzione artistica, logistica). Il peso maggiore in termini di numero di quesiti è 

stato ovviaŵeŶte dato all͛iŶdagiŶe sugli aspetti didattiĐi, Ŷei Ƌuali gli allievi soŶo più diƌettaŵeŶte 
coinvolti.  
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Nel seguito si descrivono brevemente la struttura ed i contenuti del questionario distribuito.  

La sezione ͞B. OƌgaŶizzazioŶe dei Coƌsi di studio͟ (5 domande) indaga sul carico di studi 

Đoŵplessivo, la stƌuttuƌa oƌaƌia dei Coƌsi, l͛iŶfoƌŵazioŶe foƌŶita sulle teŵpistiĐhe degli esaŵi ed 
ancora sulle opportunità fornite in termini di sviluppo di competenze collaterali e la qualità 

dell͛offeƌta foƌŵativa.  

La sezione ͞C. OƌgaŶizzazioŶe degli IŶsegŶaŵeŶti͟ (3 domande) si prefigge lo scopo di sondare 

più Ŷel dettaglio gli iŶsegŶaŵeŶti all͛iŶteƌŶo dei Đoƌsi, ĐoŶsideƌaŶdo gli oďiettivi, i programmi, le 

ŵodalità di esaŵe, Đoŵe puƌe gli oƌaƌi e lo svolgiŵeŶto dell͛attività didattiĐa e la dispoŶiďilità dei 
docenti per chiarimenti e spiegazioni. 

La sezione ͞D. Attività didattiĐhe e di studio͟ (9 domande) è, in assoluto, la più ampia e 

comprende quesiti focalizzati su conoscenze preliminari, capacità didattiche dei docenti (loro 

abilità nello stimolare e motivare gli interessi, nonché capacità di esporre in modo chiaro gli 

argomenti e/o mostrare le tecniche specifiche di ogni singola disciplina), su proporzione tra carico 

di studio e crediti assegnati, materiali didattici, strumenti musicali, attrezzature e sussidi didattici, 

attività integrative (convegni, seminari, masterclass), stages e tirocini e infine sul grado di qualità 

complessiva degli insegnamenti. 

 

La sezione ͞E. PƌoduzioŶe AƌtistiĐa͟ (4 domande) era stata introdotta per la prima volta nel 

ƋuestioŶaƌio dell͛aŶŶo aĐĐadeŵiĐo ϮϬϬϴ/Ϭϵ e ŶoŶ eƌa pƌeseŶte Ŷelle veƌsioŶi pƌeĐedeŶti. 
Comprende due domande riguardanti il coinvolgimento dello studente e il suo interesse generale 

per la produzione artistica, e  due quesiti relativi alla rappresentatività dei vari periodi storici, dei 

diveƌsi geŶeƌi ŵusiĐali, e ad uŶa valutazioŶe Đoŵplessiva dell͛iŵpoƌtaŶza della pƌoduzioŶe 
artistica. 

La sezione ͞F. IŶfƌastƌuttuƌe e “eƌvizi͟ (6 domande) è dedicata alle infrastrutture ed ai servizi del 

CoŶseƌvatoƌio a suppoƌto della didattiĐa, Ƌuali l͛adeguatezza e le iŶfƌastƌuttuƌe delle aule ;sia di 
lezione, sia di studio) la biblioteca (accesso ai servizi nonché qualità e ricchezza del patrimonio ivi 

raccolto), gli strumenti informatici; una domanda specifica poi è riservata alla valutazione 

dell͛adeguatezza dei seƌvizi di segƌeteƌia e ƌelativo espletaŵeŶto di pƌatiĐhe ďuƌoĐƌatiĐhe. 

La sezione ͞G. IŶteƌesse e “oddisfazioŶe GeŶeƌale͟ (4 domande) ha lo scopo di valutare il grado di 

interesse e la soddisfazione generale per gli argomenti dei corsi e le modalità di svolgimento, per 

la preparazione acquisita e per il Conservatorio nel suo complesso. 

Infine, la sezione conclusiva ͞H. IŵŵagiŶe e CoŵuŶiĐazioŶe͟ (3 domande) indaga su come è 

divulgata la produzione artistica del Conservatorio sul territorio, sulla facilità di accesso alle 

informazioni riguardanti il funzionamento ed i servizi del Conservatorio stesso, nonché 

sull͛iŵpatto del CoŶseƌvatoƌio eŶtƌo la vita Đultuƌale della Đittà di Novaƌa. 
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6.1 I Criteri di Valutazione  

Per ciascuna domanda il questionario prevede una risposta graduata, contemplando una scala 

ĐƌesĐeŶte di Ƌuattƌo valoƌi,  da ϭ = ͞deĐisaŵeŶte No͟ a ϰ = ͞deĐisaŵeŶte “ì͟. 

Nell͛aŶalisi dei dati si ĐoŶsideƌa gloďalŵeŶte soddisfaĐeŶte uŶ iŶdiĐatoƌe peƌ il Ƌuale il Ŷuŵeƌo 
complessivo delle risposte con punteggio 3 / 4 risulta maggiore di quello con punteggio 1 / 2; se, in 

tale condizione, prevalgono le risposte con punteggio 4, il risultato è considerato estremamente 

soddisfacente. Un indicatore per il quale il numero di risposte con punteggio 1 / 2 è superiore a 

quello con punteggio 3 / 4 è giudicato non soddisfacente; il risultato è considerato decisamente 

insoddisfacente se inoltre il numero di risposte con punteggio 1 è superiore a quello delle risposte 

con punteggio 2. 

 

6.2 I Risultati: Informazioni Generali 

All͛iŶdagiŶe haŶŶo paƌteĐipato ϭϬϴ studenti su un totale di studenti invitati a partecipare (ed 

avendone diritto) pari a 240 unità, con una percentuale di adesioŶe all͛iŶdagiŶe paƌi al ϰϱ%. La 

percentuale di partecipazione è abbastanza in linea con quanto avvenuto negli anni precedenti, 

come si può evincere dalla tabella riassuntiva dei risultati a confronto con quelli delle precedenti 

indagini, se si esclude il dato di affluenza ŵolto ďasso dell͛aŶŶo ϮϬϭϭ/ϭϮ ;Ϯϵ%Ϳ, dovuto ad uŶa 
ritardata distribuzione del questionario stesso. Per il 2012-2013 l͛adesioŶe è stata ŵaggioƌe Ŷei 
corsi del Nuovo Ordinamento (45,98%) rispetto a quella nei corsi del Vecchio Ordinamento 

(40,91%). 

I dati relativi ai risultati della indagine 2012/13 sono riassunti nelle TAVOLE 6A1, 6A2, e 6A3 a 

seguire.  

I 108 studeŶti Đhe haŶŶo ƌisposto all͛iŶdagiŶe soŶo distƌiďuiti sui vaƌi dipaƌtiŵenti come indicato 

nella TAVOLA 6A1. Si noti che alcuni studenti afferiscono a più di un dipartimento (6 studenti 

afferiscono a due dipartimenti e 2 studenti a tre dipartimenti diversi). La distribuzione degli allievi 

che hanno risposto al questionario tra i diversi dipartimenti varia di anno in anno e resta 

disomogenea. Il dipartimento di Fiati e Percussioni  è, ancora una volta, quello che contribuisce 

con il numero maggiore (33), seguito da Pianoforte (29), Archi (26); seguono poi Didattica e 

Composizione (14), Canto (7) e via via tutti gli altri. Si osserva che il peso di ciascun dipartimento 

nella valutazione complessiva è legato, oltre che alla percentuale di partecipazione, anche alla 

numerosità degli studenti afferenti; il modesto peso che alcuni dipartimenti hanno è 

essenzialmente dovuto alla esigua popolazione di studenti (come, ad esempio, Musica sacra).  

I risultati (cfr. TAVOLA 6A2) mostrano anche come oltre il 70% degli allievi del Conservatorio 

iŶteƌvistati svolga uŶ͛attività aƌtistiĐa al di fuoƌi dell͛Istituto. Tale dato ƌisulta di estƌeŵo iŶteƌesse, 
poiché è il più alto otteŶuto Ŷei sei aŶŶi iŶ Đui è stata svolta l͛iŶdagiŶe, ĐoŶfeƌŵaŶdo l͛aŶdaŵeŶto 
iŶ ĐƌesĐita già evideŶziato lo sĐoƌso aŶŶo. E͛ Ƌuesto il segno della già avviata proiezione di molti 
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studenti sul mondo professionale, per lo più innescata dalla ottima preparazione conseguita, dalla 

foƌte ŵotivazioŶe Đhe spiŶge gli studeŶti ad iŶtƌapƌeŶdeƌe Ƌuesto peƌĐoƌso di studi e dall͛eseŵpio 
di un corpo docente in gran parte attivo in ambito artistico professionale. 

Dalla TAVOLA 6A2 si evince inoltre che il 74% degli studenti che hanno risposto al questionario 

risiede fuori provincia, confermando un dato già riscontrato negli anni precedenti, che ribadisce la 

visibilità del Conservatorio ben oltre i confini cittadini e la specificità di alcuni corsi che continuano 

ad attirare studenti da fuori Novara (la stessa presenza di studenti stranieri è significativa in tal 

senso). 

Nella TAVOLA 6A3 sono infine riassunti gli andamenti delle valutazioni complessive della 

soddisfazione degli studenti per i sei anni in cui il questionario è stato distribuito ed utilizzato (da 

quando è stato istituito il Nucleo di Valutazione del Conservatorio di Novara) e per tutte le sezioni 

oggetto di indagine ( Figure  B, C, D, E, F, G, ed H nella TAVOLA 6A3). 

Il grado di soddisfazione complessivo si riferisce a tutti i quesiti di una sezione e rappresenta la 

media totale delle risposte positive (3 e 4) espressa in percentuale.  

Una prima importante considerazione generale riguarda le percentuali ottenute, tutte 

ŵediaŵeŶte Đoŵpƌese tƌa il ϱϰ% e l͛ϴϰ% Ŷell͛iŶteƌo aƌĐo di teŵpo ĐoŶsideƌato, a testiŵoŶiaŶza di 
una generale ampia soddisfazione degli studenti relativamente costante nel corso degli anni. Le 

variazioni percentuali nei vari anni sono inoltre generalmente contenute, nella maggior parte dei 

Đasi iŶfeƌioƌi al ϭϬ%. IŶ paƌtiĐolaƌe, se si ĐoŶfƌoŶta l͛ultiŵo aŶŶo ;ϮϬϭϮ/ϭϯͿ ƌispetto al pƌeĐedeŶte 
;ϮϬϭϭ/ϭϮͿ, si evideŶzia uŶ aŶdaŵeŶto iŶ leggeƌo ŵiglioƌaŵeŶto. L͛uŶiĐa eĐĐezioŶe è rappresentata 

dall͛OƌgaŶizzazioŶe del Đoƌso di studi ;Figuƌa B Ŷella TAVOLA ϲAϯͿ: iŶ Ƌuesto Đaso, già a paƌtiƌe dal 
2009/10, si nota invece una costante diminuzione della soddisfazione (che rimane comunque 

superiore al 50%), verosimilmente ascrivibile all͛iŶtƌoduzioŶe dell͛oƌgaŶizzazioŶe su ďase 
semestrale dei corsi, che necessita evidentemente ancora di aggiustamenti. Si rileva anche, per 

Ƌuasi tutte le sezioŶi, il dato paƌtiĐolaƌŵeŶte ďuoŶo ƌelativo all͛aŶŶo ϮϬϭϬ/ϭϭ, Đhe ĐostituisĐe 
Ƌuasi uŶ͛aŶoŵalia statistica rispetto agli altri, peraltro difficile da interpretare.  

Nei successivi paragrafi sono riportati in dettaglio i risultati della iŶdagiŶe dell͛aŶŶo aĐĐadeŵiĐo 
2012-2013, con le risposte degli studenti dapprima presentate in forma aggregata su base 

percentuale e poi in forma disaggregata suddivise per corso di studio : Nuovo Ordinamento con 

diploma di 1° livello, 2° livello e corsi abilitanti; Vecchio Ordinamento con periodo medio e 

superiore (nelle Tavole relative la voĐe ͞Altƌi͟ ƌaggƌuppa gli studenti fuori corso, quelli che hanno 

dato risposte multiple e gli studenti che non hanno specificato il corso di appartenenza). 
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A.      Informazioni Generali

Corso di appartenenza
Adesioni alla  

Indagine

Iscritti 

2012/2013

% adesione alla 

indagine

Adesioni alla  

Indagine

Iscritti 

2011/2012

% adesione alla 

indagine

Adesioni alla  

Indagine

Iscritti 

2010/2011

% adesione alla 

indagine

฀   Nuovo oƌdiŶaŵeŶto – diploŵa aĐĐadeŵiĐo di ϭ° livello 54 76 18 63 21 47 44,68%

฀   Nuovo oƌdiŶaŵeŶto – diploŵa aĐĐadeŵiĐo di Ϯ° livello 26 98 13 92 36 83 43,37%

฀   Nuovo oƌdiŶaŵeŶto – Đoƌsi aďilitaŶti 0 0 0 11 18 61,11%

Totale Studenti Nuovo Ordinamento 80 174 45,98% 31 155 20,00% 68 148 45,95%

฀   VeĐĐhio oƌdiŶaŵeŶto – peƌiodo ŵedio 5 12 9 22 11 36 30,56%

฀   VeĐĐhio oƌdiŶaŵeŶto – peƌiodo supeƌioƌe 22 54 32 77 29 63 46,03%

Totale Studenti Vecchio Ordinamento 27 66 40,91% 41 99 41,41% 40 99 40,40%

Di cui Fuori Corso o Ripetenti 1 1 3

Non hanno specificato il corso 0 0 5

Hanno dato risposte multiple 1 0 1

Totali 108 240 45,00% 73 254 28,74% 112 247 45,34%

Dipartimento di afferenza
Adesioni alla  

Indagine

Dipartimento di fiati e percussioni 33

Dipartimento di pianoforte, pf complementare, organo, organo 

complementare, arpa 
29

Dipartimento archi e chitarre 26

DipaƌtiŵeŶto ŵusiĐhe d͛iŶsieŵe voĐali e stƌuŵeŶtali 1

Dipartimento teoria e armonia 2

Dipartimento di didattica, composizione, storia della musica, 

biblioteconomia 
14

Dipartimento di canto, pianoforte accompagnamento, letteratura 

poetica e drammatica, arte scenica 
7

Dipartimento di musica antica 4

Dipartimento di musica sacra 2

Non hanno specificato il dipartimento 0

Hanno indicato 2 dipartimenti 6

Hanno indicato 3 dipartimenti 2

Totali 108

Indagine 2012/2013 Indagine 2011/2012 Indagine 2010/2011
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Altre informazioni
Adesioni alla  

Indagine

Adesioni alla  

Indagine

Adesioni alla  

Indagine

Svolgono attività artistiche al di fuori del Conservatorio 79 42 57

NON Svolgono attività artistiche al di fuori del Conservatorio 29 31 55

Residenza
Adesioni alla  

Indagine

% adesione alla 

indagine

Adesioni alla  

Indagine

Adesioni alla  

Indagine

Residenti in Provincia di Novara 20 98 20,41% 20 18

Residenti fuori Provincia di Novara 80 96 83,33% 35 68

Residenti in Novara città 9 17 52,94% 13 15

Provenienti da altri stati 1 29 3,45% 3 8

Non hanno specificato la residenza 0 7 5

Hanno dato 2 risposte 2 3 2

Hanno dato 3 risposte 0 1

Totale Schede 108 73 112

Indagine 2012/2013 Indagine 2011/2012 Indagine 2010/2011
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TAVOLA 6A3 
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6.3 Organizzazione del Corso di Studi 

La sezioŶe ͞B. OƌgaŶizzazioŶe del Coƌso di “tudi͟ pƌeŶde iŶ ĐoŶsideƌazioŶe il ĐaƌiĐo di studi, la 
stƌuttuƌazioŶe dei Đoƌsi, l͛offeƌta foƌŵativa. Il gƌado di soddisfazioŶe degli studeŶti iŶ ŵeƌito agli  
indicatori  considerati è riassunto nelle TAVOLE 6B1 e 6B2 di seguito riportate. 

Il carico di studi complessivo per gli studenti è risultato congruo per tutte le categorie di studenti 

(quesito n. 1, più che soddisfacente, con una percentuale pari  al  70%  degli studenti con risposta 

3 / 4, leggermente diminuita rispetto al precedente anno accademico 2011/12). La maggior parte 

degli allievi giudica quindi deĐisaŵeŶte aĐĐettaďile l͛iŵpegŶo gloďale ƌiĐhiesto Ŷell͛aŵďito degli 
insegnamenti del semestre. Questa indicazione evidenzia pertanto come sia stata attuata 

uŶ͛atteŶta valutazioŶe dei pƌogƌaŵŵi dei Đoƌsi ed uŶ loƌo adeguato ďilaŶĐiaŵeŶto.  

Sulla strutturazione oraria dei corsi gli allievi esprimono un giudizio negativo (quesito n. 2, non 

soddisfacente), in particolare modo gli studenti del Nuovo Ordinamento. Vi possono essere molte 

possibili ragioni per questa insoddisfazione, che andrebbero approfondite anche con la Consulta 

degli Studenti per migliorare la situazione, che non è migliorata rispetto allo scorso anno. Sarebbe 

quindi importante intervenire ancora per ottimizzare la strutturazione oraria stessa, modulandola 

sulle sempre più variegate e complesse esigenze degli studenti, specie di Nuovo Ordinamento.  

La pubblicizzazione della tempistica degli esami ha dato, come era già avvenuto per alcuni anni nel 

passato, esito negativo, mentre nel passato anno accademico 2011/12 aveva dato esito positivo 

(quesito n. 3, non soddisfacente, ovvero 45% degli studenti con risposta 3 / 4, che rappresenta una 

insufficienza non grave). Anche questo aspetto organizzativo deve pertanto essere migliorato, con 

una comunicazione più tempestiva ed efficace verso gli allievi, anche utilizzando al meglio il sito 

Internet rinnovato ed i nuovi mezzi informatici (pagina facebook ecc.).  

Le opportunità offerte dal Conservatorio di sviluppare competenze collaterali è giudicata 

positivamente sia dagli studenti del Nuovo che del Vecchio Ordinamento (quesito n. 4, 

soddisfacente, ovvero 66% degli studenti con risposta 3 / 4), migliorando leggermente rispetto 

all͛aŶŶo pƌeĐedeŶte.  

La diffeƌeŶziazioŶe e la Ƌualità dell͛offeƌta foƌŵativa soŶo ƌiteŶute ampiamente soddisfacenti per 

tutte le categorie di studenti (quesito n. 5, soddisfacente, ovvero 72% degli studenti con risposta 3 

/ 4). Questo aspetto continua ad essere decisamente positivo ed è ulteriormente migliorato 

ƌispetto all͛aŶŶo pƌeĐedeŶte, a testimonianza dell͛appƌezzaŵeŶto degli allievi peƌ l͛offeƌta 
didattica nel suo complesso, che è percepita come completa, ben articolata e di elevata qualità, 

nonostante un leggero calo rispetto all͛aŶŶo aĐĐadeŵiĐo pƌeĐedeŶte. 
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B.      Organizzazione del  Corso di  Studi Totali Fuori Corso

Diploma 1° liv Diploma 2° liv Periodo Medio Periodo Superirore

1 9% 9% 8% 0% 14% 0%

2 20% 22% 15% 40% 18% 0%

3 49% 50% 50% 60% 41% 100%

4 21% 19% 27% 0% 27% 0%

Nessuna Risposta 0% 0% 0% 0% 0% 0%

Risposte Multiple 0% 0% 0% 0% 0% 0%

1 21% 30% 15% 0% 14% 0%

2 40% 35% 46% 40% 45% 0%

3 31% 28% 27% 60% 32% 100%

4 8% 7% 12% 0% 9% 0%

Nessuna Risposta 0% 0% 0% 0% 0% 0%

Risposte Multiple 0% 0% 0% 0% 0% 0%

1 19% 19% 12% 0% 27% 0%

2 35% 42% 50% 40% 27% 0%

3 34% 27% 31% 60% 36% 100%

4 11% 13% 8% 0% 9% 0%

Nessuna Risposta 0% 0% 0% 0% 0% 0%

Risposte Multiple 0% 0% 0% 0% 0% 0%

1 11% 9% 15% 0% 9% 0%

2 23% 28% 12% 20% 23% 100%

3 46% 48% 38% 80% 45% 0%

4 20% 15% 35% 0% 23% 0%

Nessuna Risposta 0% 0% 0% 0% 0% 0%

Risposte Multiple 0% 0% 0% 0% 0% 0%

1 8% 9% 4% 0% 14% 0%

2 19% 20% 19% 40% 9% 100%

3 55% 56% 38% 60% 73% 0%

4 17% 15% 35% 0% 5% 0%

Nessuna Risposta 1% 0% 4% 0% 0% 0%

Risposte Multiple 0% 0% 0% 0% 0% 0%

Nuovo Ordinamento Vecchio Ordinamento

1. Il carico di studi complessivo degli  insegnamenti ufficialmente previsti nel  

periodo di riferimento (nel semestre) è accettabile?

2. La strutturazione oraria dei corsi è bene organizzata?

3. La tempistica degli esami è bene pubblicizzata?

ϰ. DuƌaŶte il Đoƌso di studi hai avuto l’oppoƌtuŶità di sviluppaƌe ĐoŵpeteŶze 
collaterali?

ϱ. La diffeƌeŶziazioŶe e la Ƌualità dell’offeƌta foƌŵativa pƌoposta  è 
soddisfacente?
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6.3.1    Sezione B – Confronto con gli anni precedenti 

 

La TAVOLA 6B3 a seguire riporta il dettaglio delle risposte nelle sei rilevazioni effettuate a partire 

dall͛AŶŶo AĐĐadeŵiĐo  ϮϬϬϳ-2008. Nello specifico si registra per i quesiti 1, 4 e 5 un risultato 

pressoché analogo rispetto alla precedente rilevazione (aumentano le risposte 3 mentre 

diminuiscono le risposte 4, o viceversa). Permane, invece, un trend leggermente negativo per 

quanto riguarda la soddisfazione relativamente alla struttura oraria (domanda n.ro 2), ed alla 

pubblicizzazione delle tempistiche degli esami (quesito n.ro 3), su Đui si ƌitieŶe vi sia seŶz͛altƌo 
margine per un miglioramento. 

TAVOLA 6B3 
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6.4 Organizzazione degli insegnamenti 

La sezioŶe ͞C. OƌgaŶizzazioŶe degli IŶsegŶaŵeŶti͟ ƌiguaƌda alĐuŶi aspetti geŶeƌali degli 
iŶsegŶaŵeŶti all͛iŶteƌŶo del Đoƌso di studio, Ƌuali gli oďiettivi, i pƌogƌaŵŵi e le modalità di esame, 

il rispetto del calendario scolastico, la disponibilità dei docenti a fornire chiarimenti. Il grado di 

soddisfazione degli studenti in merito a questi temi è riassunto nelle TAVOLE 6C1 e 6C2 di seguito 

riportate.  

I contenuti dei singoli iŶsegŶaŵeŶti e le ŵodalità d͛esaŵe soŶo ƌisultati appƌezzati dagli studeŶti 
(quesito n. 1, soddisfacente, ovvero 54% degli studenti con risposta 3 / 4, in leggero calo rispetto 

all͛aŶŶo aĐĐadeŵiĐo pƌeĐedeŶteͿ. L͛aŶalisi dei ƌisultati ĐoŶseŶte di affeƌŵaƌe che, per tutti i corsi 

di studio, gli allievi sono messi nelle condizioni di ricevere insegnamenti caratterizzati da percorsi 

didattici e modalità di esame chiaramente definiti e in larga misura condivisi. Occorre comunque 

rilevare che il 19% degli studenti ha espresso un giudizio negativo a questa prima domanda. Si 

tratta dunque di una piccola criticità di cui tener conto, suscettibile di miglioramento e certo 

legata alla fase attuale di tƌaŶsizioŶe del CoŶseƌvatoƌio ;ĐoŶ l͛attivazioŶe a pieŶo ƌegiŵe dei Nuovi 

Ordinamenti); sono verosimilmente da migliorare le ŵodalità d͛esaŵe. 

Il rispetto da parte dei docenti degli orari e dei giorni di svolgimento delle lezioni è molto elevato 

(quesito n. 2, soddisfacente con ampio margine, ovvero 72% degli studenti con risposta 3 / 4) per i 

vari corsi di studio. La regolarità Ŷell͛eƌogazioŶe dei Đoƌsi favoƌisĐe seŶz͛altƌo uŶ effiĐaĐe 
svolgiŵeŶto dell͛attività didattiĐa, faĐilitaŶdo l͛appƌeŶdiŵeŶto. 

La disponibilità dei docenti a chiarimenti e spiegazioni è risultata ancora una volta elevatissima 

(quesito n. 3, estremamente soddisfacente ovvero addirittura 45% risposta 4, e nel complessivo 

89% degli studenti con risposta 3 / 4, in ulteriore aumento rispetto allo scorso anno). Il punteggio 

molto alto di questo indicatore testimonia il grande impegno del corpo docente e la sua estrema 

professionalità. Si ritiene, come già negli anni precedenti, che questo indicatore rivesta notevole 

importanza nella formazione del giudizio e del grado di soddisfazione complessivo che gli studenti 

maturano nei confronti del Conservatorio: dato di innegabile rilievo, che riverbera poi 

positivamente anche da altre risposte (ad esempio laddove gli studenti in larga misura affermano 

Đhe voleŶtieƌi ͚ĐoŶsiglieƌeďďeƌo il CoŶseƌvatoƌio ͞G. CaŶtelli͟ a loƌo aŵiĐi e ĐoetaŶeiͿ. 

Il giudizio gloďale sull͛oƌgaŶizzazioŶe dei siŶgoli iŶsegŶaŵeŶti ƌisulta iŶ ĐoŶĐlusioŶe deĐisaŵeŶte 
positivo.  
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C.      Organizzazione degli  insegnamenti Totali Fuori Corso

Diploma 1° liv Diploma 2° liv Periodo Medio Periodo Superirore

1 19% 17% 19% 0% 27% 0%

2 28% 26% 31% 60% 18% 100%

3 42% 46% 38% 40% 36% 0%

4 12% 11% 12% 0% 18% 0%

Nessuna Risposta 0% 0% 0% 0% 0% 0%

Risposte Multiple 0% 0% 0% 0% 0% 0%

1 11% 11% 15% 0% 9% 0%

2 17% 15% 19% 20% 18% 0%

3 46% 50% 42% 40% 45% 0%

4 26% 24% 23% 40% 27% 100%

Nessuna Risposta 0% 0% 0% 0% 0% 0%

Risposte Multiple 0% 0% 0% 0% 0% 0%

1 0% 0% 0% 0% 0% 0%

2 11% 7% 15% 0% 18% 0%

3 44% 41% 38% 80% 50% 0%

4 45% 52% 46% 20% 32% 100%

Nessuna Risposta 0% 0% 0% 0% 0% 0%

Risposte Multiple 0% 0% 0% 0% 0% 0%

ϭ. Gli oďiettivi dei Đoƌsi, i pƌogƌaŵŵi, le ŵodalità d’esaŵe soŶo stati defiŶiti iŶ 
modo chiaro?

Nuovo Ordinamento Vecchio Ordinamento

Ϯ. Gli oƌaƌi e i gioƌŶi di svolgiŵeŶto dell’attività didattiĐa soŶo ƌispettati?

3. Il personale docente è disponibile per chiarimenti e spiegazioni?
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6.4.1 Sezione C – Confronto con gli anni precedenti 

La TAVOLA 6C3 a seguire riporta il dettaglio delle risposte nelle sei rilevazioni effettuate a partire 

dall͛AŶŶo AĐĐadeŵiĐo  ϮϬϬϳ-ϮϬϬϴ. L͛aŶalisi Đoŵpaƌativa conferma il trend negativo per le risposte 

al primo quesito, mentre mostra un lieve incremento per le risposte ai quesiti 2 e 3. Come già 

osservato, è opportuno comunque rilevare che, indipendentemente dalle variazioni sopra 

evidenziate, i punteggi complessivi rispecchiano un risultato ampiamente sufficiente.  
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6.5 Attività didattiche e studio 

Nella sezioŶe ͞D. Attività DidattiĐhe e di “tudio͟ si appƌofoŶdisĐe l͛aŶalisi sulle ŵodalità di 
eƌogazioŶe e sull͛adeguatezza della didattiĐa Ŷel suo Đoŵplesso. I pƌiŵi otto Ƌuesiti aŶalizzaŶo 
separatamente i diversi fattori che concorrono alla formazione del giudizio complessivo, espresso 

sinteticamente nella risposta al quesito n. 9.   

 Il grado di soddisfazione degli studenti in merito a questi temi è riassunto nella TAVOLA 6D1 

(parte 1 e parte 2)  e nella TAVOLA 6D2 (parte 1 e parte 2) di seguito riportate.  

Le conoscenze preliminari (quesito n. 1,  82% con risposte 3 / 4), gli stimoli da parte dei docenti 

all͛iŶteƌesse peƌ le disĐipliŶe ;Ƌuesito n. 2,  78% con risposte 3 / 4), la chiarezza con cui i docenti 

espongono gli argomenti del corso ed illustrano le tecniche (quesito n. 3, 79% con risposte 3 / 4), 

l͛adeguatezza dei ŵateƌiali didattiĐi e degli stƌuŵeŶti ŵusiĐali disponibili (quesito n. 5,  57% con 

risposte 3 / 4), le attività integrative (quesito n. 6, 69% ĐoŶ ƌisposte ϯ / ϰͿ, l͛interesse per le 

tematiche delle masterclass (quesito n. 7,  88% con risposte 3 / 4), le attività di tirocinio (quesito n. 

8,  83% con risposte 3 / 4), sono tutti stati giudicati ampiamente positivi da parte degli studenti, 

fornendo quindi risultanze lusinghiere. Si rileva che in generale le percentuali sono leggermente 

diminuite rispetto allo scorso anno (pur rimanendo in assoluto ampiamente positive); significativo 

è iŶveĐe il ŵiglioƌaŵeŶto dell͛iŶteƌesse peƌ le ŵasteƌĐlass e del gƌado di soddisfazioŶe per le 

attività di tirocinio. In particolare per quanto riguarda il tirocinio, gli studenti, che negli anni 

precedenti avevano risposto a questa domanda in percentuale molto ridotta (circa il 60% non dava 

risposta, probabilmente poiché gli allievi che frequentano il tirocinio sono pochi e per di più 

attestati necessariamente nella fase terminale degli studi) si sono finalmente espressi con un 

risultato decisamente più che positivo. 

Il carico di studio dei corsi non è invece ritenuto congruo rispetto ai crediti attribuiti ai corsi stessi 

per gli allievi afferenti al Nuovo Ordinamento, indipendentemente dal corso di studio. Anche se gli 

allievi del Vecchio Ordinamento esprimono al contrario uŶ͛opiŶioŶe deĐisaŵeŶte più positiva (67% 

di risposte 3 / 4), il valor medio complessivo dei giudizi resta decisamente critico (quesito n. 4, 63% 

di risposte 1 / 2). La situazione è di fatto ulteriormente peggiorata rispetto a quella del precedente 

anno accademico. I Consigli di corso di studio, come già si caldeggiava in precedenza, si dovranno 

attivare per rivedere, ove possibile, i piani di studio, calibrandoli al meglio, cercando di valutare 

con maggiore attenzione, per i corsi del Nuovo Ordinamento, il carico didattico (e quindi i crediti 

assegnati). Si suggerisce anche di effettuare una verifica con la Consulta degli Studenti. La 

valutazione degli allievi a questo riguardo è tendenzialmente portata a reputare il carico di studio 

seŵpƌe eĐĐessivo, ĐoŶ uŶa peƌĐezioŶe del ĐaƌiĐo di tipo peƌ Đosì diƌe soggettivo ed ͚eŵotivo͛, 
iŶdipeŶdeŶteŵeŶte dall͛effettivo ĐoŶteŶuto dei Đoƌsi stessi, ma si ritiene che un attenta disamina 

dei programmi degli insegnamenti, con qualche eventuale riduzione, possa migliorare la 

situazione.  

Il quesito riassuntivo n. 9, riguardante la qualità globale degli insegnamenti, ha dato risultato 

decisamente soddisfacente per gli allievi di tutti i corsi di studio, con una significativa differenza di 
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punteggio (84% con risposte 3 / 4, valori sostanzialmente analoghi allo scorso anno). Questo 

risultato, fortemente correlato con gli indicatori parziali sulla capacità dei docenti di suscitare 

interesse (quesito n. 2) e di spiegare con chiarezza (quesito n. 3), esprime un giudizio di fatto 

lusinghiero, ampiamente condiviso, sulla didattica nel suo complesso, che appare quindi riscuotere 

l͛appƌovazioŶe degli allievi e Đhe ĐoŶtiŶua a ƌappƌeseŶtaƌe uŶo dei ŵaggioƌi puŶti di foƌza del 
Conservatorio, mantenendosi costante e di elevata qualità nel corso degli anni.  
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TAVOLA 6D1-A 
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Attività  didattiche  e  studio - parte 1
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TAVOLA 6D1-B 
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Attività  didattiche  e  studio - parte 2
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D.      Attività  didattiche  e  studio Totali Fuori Corso

Diploma 1° liv Diploma 2° liv Periodo Medio Periodo Superirore

1 5% 4% 0% 20% 9% 0%

2 14% 20% 4% 20% 9% 0%

3 44% 41% 42% 60% 45% 100%

4 38% 35% 54% 0% 36% 0%

Nessuna Risposta 0% 0% 0% 0% 0% 0%

Risposte Multiple 0% 0% 0% 0% 0% 0%

1 6% 7% 4% 0% 5% 0%

2 17% 17% 4% 20% 27% 100%

3 44% 44% 50% 80% 27% 0%

4 34% 31% 42% 0% 41% 0%

Nessuna Risposta 0% 0% 0% 0% 0% 0%

Risposte Multiple 0% 0% 0% 0% 0% 0%

1 3% 2% 8% 0% 0% 0%

2 17% 17% 12% 20% 23% 0%

3 45% 52% 38% 40% 36% 100%

4 34% 28% 42% 40% 41% 0%

Nessuna Risposta 1% 2% 0% 0% 0% 0%

Risposte Multiple 0% 0% 0% 0% 0% 0%

1 31% 41% 23% 20% 23% 0%

2 32% 31% 54% 0% 18% 0%

3 21% 17% 15% 60% 27% 100%

4 13% 9% 8% 20% 27% 0%

Nessuna Risposta 2% 2% 0% 0% 5% 0%

Risposte Multiple 0% 0% 0% 0% 0% 0%

1 14% 9% 23% 0% 18% 0%

2 29% 30% 38% 40% 14% 0%

3 45% 54% 23% 60% 45% 100%

4 12% 7% 15% 0% 23% 0%

Nessuna Risposta 0% 0% 0% 0% 0% 0%

Risposte Multiple 0% 0% 0% 0% 0% 0%

4. Il carico di studio dei corsi è mediamente proporzionato ai crediti assegnati?

5. Materiali didattici/strumenti musicali/attrezzature sono adeguati per lo studio 

delle materie?

Nuovo Ordinamento Vecchio Ordinamento

1. Le conoscenze preliminari da te possedute sono risultate sufficienti per la 

comprensione degli argomenti trattati?

Ϯ. I doĐeŶti stiŵolaŶo/ŵotivaŶo l’iŶteƌesse peƌ le disĐipliŶe?

3. I docenti espongono gli argomenti/mostrano le tecniche in modo chiaro?
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D.      Attività  didattiche  e  studio Totali Fuori Corso

Diploma 1° liv Diploma 2° liv Periodo Medio Periodo Superirore

1 11% 9% 15% 20% 9% 0%

2 19% 17% 19% 40% 23% 0%

3 47% 59% 35% 40% 32% 100%

4 22% 15% 31% 0% 36% 0%

Nessuna Risposta 0% 0% 0% 0% 0% 0%

Risposte Multiple 0% 0% 0% 0% 0% 0%

1 0% 0% 0% 0% 0% 0%

2 12% 11% 12% 20% 14% 0%

3 44% 44% 35% 60% 45% 100%

4 44% 44% 54% 20% 36% 0%

Nessuna Risposta 1% 0% 0% 0% 5% 0%

Risposte Multiple 0% 0% 0% 0% 0% 0%

1 5% 6% 4% 0% 5% 0%

2 10% 7% 19% 0% 9% 0%

3 15% 9% 35% 0% 9% 0%

4 68% 76% 38% 100% 73% 100%

Nessuna Risposta 3% 2% 4% 0% 5% 0%

Risposte Multiple 0% 0% 0% 0% 0% 0%

1 6% 7% 4% 0% 5% 0%

2 12% 13% 8% 0% 18% 0%

3 56% 52% 62% 60% 55% 100%

4 27% 28% 27% 40% 23% 0%

Nessuna Risposta 0% 0% 0% 0% 0% 0%

Risposte Multiple 0% 0% 0% 0% 0% 0%

6. Le possibilità di attività didattiche integrative (convegni, seminari, masterclass, 

ecc.) sono ritenute sufficienti?

7. Le teŵatiĐhe affƌoŶtate Ŷell’aŵďito di ŵasteƌĐlass e stage soŶo iŶteƌessaŶti?

9. Globalmente ritieni la qualità degli insegnamenti soddisfacente?

Nuovo Ordinamento Vecchio Ordinamento

8. Ritieni adeguate e soddisfacenti le attività di tirocinio proposte (solo per allievi 

che le abbiano svolte)?
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6.5.1 Sezione D – Confronto con gli anni precedenti 

 

La TAVOLA 6D3 a seguire riporta il dettaglio delle risposte nelle sei rilevazioni effettuate a partire 

dall͛AŶŶo AĐĐadeŵiĐo  ϮϬϬϳ-2008. Dagli istogrammi si rileva un andamento relativamente 

stazionario (anche se con qualche fluttuazione) per quanto riguarda i quesiti n. n. 1 (conoscenze 

preliminari), n. 2 (interesse per le discipline) n. 3 (docenti e tecniche) e n. 5 (materiali didattici) e n. 

9 (giudizio complessivo sulla qualità degli insegnamenti). 

Si segnala invece un miglioramento per quanto riguarda i quesiti n. 6 (possibilità di attività 

integrative) e n. 8 (attività di tirocinio, dove peƌ la pƌiŵa volta Ŷell͛ultiŵo AŶŶo AĐĐadeŵiĐo 
2012/13 gli studenti hanno risposto in percentuale significativa dando un ottima giudizio); anche 

per le tematiche della masterclass e stages (quesito n. 7) il risultato del 2012/13 è stato migliore 

ƌispetto a Ƌuello dell͛aŶŶo pƌeĐedeŶte.  

In merito al carico di studi (quesito n. 4) si rileva invece un continuo peggioramento negli ultimi tre 

anni, con un giudizio particolarmente critico da parte degli studenti del Nuovo Ordinamento.  
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TAVOLA 6D3 
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6.6 Produzione Artistica 

Questa sezioŶe ͞E. PƌoduzioŶe AƌtistiĐa͟ iŶtegƌa la precedente sezioŶe ͞D. Attività DidattiĐhe e di 
“tudio͟ ĐoŶ Ƌuesiti speĐifiĐi sulla pƌeseŶza dei diveƌsi peƌiodi stoƌiĐi della ĐoŵposizioŶe ŵusiĐale, 
sulla pƌeseŶza dei diveƌsi geŶeƌi ŵusiĐali, e sull͛iŵportanza complessiva della produzione artistica.  

I risultati sono riassunti nella TAVOLA 6E1  e nella TAVOLA 6E2 di seguito riportate. Il giudizio degli 

allievi è positivo in merito alla presenza dei diversi periodi storici della composizione musicale 

nella produzione artistica (quesito n. 1, soddisfacente, 60% con risposte 3 / 4). Altrettanto positivo 

è il giudizio sulla presenza bilanciata delle varie tipologie e dei diversi generi musicali, vocali, e 

strumentali nella produzione artistica del Conservatorio (quesito n. 2, soddisfacente ovvero 57% 

con risposte 3 / 4), anche se si rileva la presenza di un 47% di studenti con risposta 1 / 2 che 

pertanto ritiene non siano ben rappresentati tali generi musicali: occorrerà lavorare per bilanciare 

al ŵeglio l͛offerta in tal senso.  

Il quesito n. 3 (adeguato coinvolgimento nelle attività di produzione artistica del Conservatorio) dà 

un risultato non positivo (non sufficiente, anche se al limite della sufficienza, con 52% di risposte 1 

/ 2 contro un 48% risposta 3 / 4). Occorrerà riflettere per comprendere a fondo i motivi per i quali 

gli studenti non si sentono così coinvolti come sarebbe opportuno nella produzione artistica. E͛ 
probabile che i giudizi positivi provengano da studenti di fascia alta, potenzialmente più 

coinvolgibili in attività di produzione artistica. La normale differenza delle abilità personali 

acquisite e la minore incidenza numerica degli allievi più dotati penalizza quindi in parte il risultato 

complessivo.  

Vi è stato uno sforzo attuato negli aŶŶi dall͛iŶteƌo Đoƌpo doĐeŶte peƌ coinvolgere, ove possibile e 

con modalità modulate di volta sulle singole capacità, tutti gli allievi nelle attività di produzione 

artistica (partecipazione attiva), ma risulta difficile comunque coinvolgere la totalità degli allievi. 

Pur tuttavia gli studenti, indipendentemente dal corso di studio e dalle abilità personali acquisite, 

giudicano che la produzione artistica rappresenti un elemento importante di formazione e 

arricchimento del proprio bagaglio culturale (quesito n. 4, estremamente soddisfacente, ovvero 

87% risposte 3 / 4). Si ritiene positivo tale dato che riflette, in termini di immagine, il dinamismo 

del Conservatorio anche nel settore della produzione artistica, di strategica importanza per la 

formazione dei futuri professionisti della musica, non meno di quello didattico.   

  



----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
NuĐleo di ValutazioŶe ͞G. CaŶtelli͟ Novaƌa 

6
0 

 T
A

V
O

L
A

 6
E

1
 

 

 

5
%

3
6

%

4
4

%

1
6

%

0
%

0
%

7
%

3
5

%

4
9

%

8
%

0
%

0
%

1
6

%

3
6

%3
7

%

1
1

%

0
%

0
%

3
%

1
0

%

4
4

%

4
3

%

1
%

0
%

0
%

1
0

%
2

0
%

3
0

%
4

0
%

5
0

%
6

0
%

1234

N
e

ssu
n

a R
isp

o
sta

R
isp

o
ste

 M
u

ltip
le1234

N
e

ssu
n

a R
isp

o
sta

R
isp

o
ste

 M
u

ltip
le1234

N
e

ssu
n

a R
isp

o
sta

R
isp

o
ste

 M
u

ltip
le1234

N
e

ssu
n

a R
isp

o
sta

R
isp

o
ste

 M
u

ltip
le

1.  In che misura ritieni che i vari 
periodi storici della composizione 
musicale (a grandi linee: musica 

antica, barocca, classica, 
romantica , moderna, 

contemporanea) siano presenti 
nella produzione artistica del 

Conservatorio?

2. Forme, tipologie, generi 
musicali vocali/strumentali sono 

ben rappresentatati nella 

produzione artistica del 
Conservatorio?

3. Ti ritieni adeguatamente 
coinvolto nelle attività di 
produzione artistica del 

Conservatorio?

4. Ritieni che le attività di 
produzione artistica costituiscano 
un arricchimento del tuo bagaglio 

formativo ?
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E.     Produzione Artistica Totali Fuori Corso

Diploma 1° liv Diploma 2° liv Periodo Medio Periodo Superirore

1 5% 4% 4% 0% 9% 0%

2 36% 43% 35% 40% 18% 100%

3 44% 41% 35% 60% 59% 0%

4 16% 13% 27% 0% 14% 0%

Nessuna Risposta 0% 0% 0% 0% 0% 0%

Risposte Multiple 0% 0% 0% 0% 0% 0%

1 7% 2% 8% 0% 23% 0%

2 35% 39% 27% 60% 27% 100%

3 49% 52% 50% 40% 45% 0%

4 8% 7% 15% 0% 5% 0%

Nessuna Risposta 0% 0% 0% 0% 0% 0%

Risposte Multiple 0% 0% 0% 0% 0% 0%

1 16% 30% 12% 20% 18% 0%

2 36% 30% 19% 60% 50% 100%

3 37% 31% 46% 20% 32% 0%

4 11% 9% 23% 0% 0% 0%

Nessuna Risposta 0% 0% 0% 0% 0% 0%

Risposte Multiple 0% 0% 0% 0% 0% 0%

1 3% 2% 0% 0% 9% 0%

2 10% 11% 4% 20% 9% 100%

3 44% 48% 27% 40% 55% 0%

4 43% 39% 65% 40% 27% 0%

Nessuna Risposta 1% 0% 4% 0% 0% 0%

Risposte Multiple 0% 0% 0% 0% 0% 0%

Nuovo Ordinamento Vecchio Ordinamento

1.  In che misura ritieni che i vari periodi storici della composizione musicale (a 

grandi linee: musica antica, barocca, classica, romantica , moderna, 

contemporanea) siano presenti nella produzione artistica del Conservatorio?

2. Forme, tipologie, generi musicali vocali/strumentali sono ben rappresentatati 

nella produzione artistica del Conservatorio?

3. Ti ritieni adeguatamente coinvolto nelle attività di produzione artistica del 

Conservatorio?

4. Ritieni che le attività di produzione artistica costituiscano un arricchimento del 

tuo bagaglio formativo ?
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6.6.1 Sezione E – Confronto con gli anni precedenti 

 

La TAVOLA 6E3 a seguire riporta il dettaglio delle risposte nelle sei rilevazioni effettuate a partire 

dall͛AŶŶo AĐĐadeŵiĐo  ϮϬϬϳ-2008. Dopo un andamento generalizzato in leggera crescita dei primi 

quattro anni, vi è stato un decremento di circa il 14% nel penultimo anno di rilevazione (dal 73% al 

63%), poi confermato nel 2012/13. Questo decremento è determinato principalmente dai risultati 

sulla prima domanda (relativa ai vari periodi storici rappresentati nella produzione artistica del 

Conservatorio) e sulla seconda domanda (relativa alla adeguata presenza delle forme, tipologie e 

generi musicali nella produzione artistica del Conservatorio).  
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6.7 Infrastrutture e Servizi 

La sezioŶe ͞F. IŶfƌastƌuttuƌe e “eƌvizi͟ aŶalizza il gƌado di soddisfazioŶe degli studeŶti iŶ ŵeƌito alle 
infrastrutture e ai servizi offerti dal CoŶseƌvatoƌio ͞G. CaŶtelli͟. I ƌisultati della iŶdagiŶe peƌ l͛AŶŶo 
Accademico 2012/13 sono  riportati nelle TAVOLE 6F1 ed 6F2  a seguire.  

L͛adeguatezza delle aule, Đosì Đoŵe le ƌelative dotazioŶi, soŶo state giudicate sufficienti dagli 

allievi, (quesito n. 1, 61% di risposte 3 / 4), mentre erano state reputate non sufficienti lo scorso 

anno. In effetti è stato fatto molto, ad esempio in quanto a dotazioni informatiche, ed è  

finalmente decollata l͛iŵŵagiŶe tecnologica del Conservatorio, anche se in alcune aule il Wi-Fi 

pƌeseŶta aŶĐoƌa piĐĐoli defiĐit dovute aŶĐhe alla stƌuttuƌa aƌĐhitettoŶiĐa dell͛edifiĐio stesso. Anche 

il radicale ed impegnativo lavoro di totale risistemazione della dotazione dei pianoforti è 

evidentemente stato percepito dalla maggior parte degli studenti.  

La disponibilità di aule e di strumenti per attività di esercitazioni individuali è ancora ritenuto non 

adeguato alle richieste (quesito n. 2, insoddisfacente, 66% di risposte 1 / 2 a fronte del 33% di 

risposte 3 /4), come già negli anni precedenti. Si auspica, a questo proposito, che da parte del 

Conservatorio siano attuate al più presto misure per il miglioramento della situazione attuale. E͛ 
opportuno sottolineare come la presenza sempre più massiccia di studenti dei corsi superiori, di 

studenti in larghissima parte provenienti da fuori città e fuori provincia implichi la necessità, per 

così dire endemica, di disporre di luoghi di studio in Conservatorio, alternativi allo studio a casa e 

così pure diversificati a seconda degli strumenti e delle esigenze (ad esempio attività di musica 

d͛iŶsieŵe e ĐaŵeƌistiĐaͿ. OĐĐoƌƌeƌà iŶteƌveŶiƌe peƌ ĐeƌĐaƌe Ŷuovi spazi esterni al Conservatorio , 

interessando anche Comune e Provincia, come in passato già ipotizzato. È evidente però come tale 

ipotesi debba tenere presente obiettive e spesso insormontabili difficoltà di natura organizzativa e 

così pure economica (che esulano dalle possibilità del Conservatorio stesso).  

L͛oƌgaŶizzazioŶe dei seƌvizi di segƌeteƌia, iŶdispeŶsaďile ĐoŶdizioŶe peƌ lo svolgimento efficace 

delle attività didattiche e artistiche del Conservatorio, continua ad essere ritenuta dagli allievi 

adeguata (quesito n. 3, soddisfacente, 62% risposte 3 / 4), in deciso miglioramento rispetto allo 

scorso anno. La presenza di una gestione amministrativa efficiente, che costituisce un punto di 

forza del Conservatorio, potrà a breve ulteriormente migliorare, anche a seguito delle nuove 

tecnologie introdotte (sito Internet, con possibilità di prenotazione delle aule di studio per via 

informatica e l͛iŵpleŵeŶtazioŶe di altƌi seƌvizi peƌ gli studeŶti.  La biblioteca - di recente oggetto 

di importanti ed apprezzabili migliorie e di notevoli acquisizioni di patrimonio librario - fornisce agli 

utenti un servizio percepito come davvero efficiente (quesito n. 4, 75% risposte 3 / 4); inoltre  

risulta adeguatamente attrezzata (quesito n. 5, soddisfacente, 74% con risposte 3 / 4); anche per 

quanto riguarda la possibilità di avvalersi di strumenti informatici per la consultazione elettronica 

dei cataloghi si registra un buon consenso (quesito n. 6, 57% con risposte 3 / 4). A giudizio del 

Nucleo, se si è registrato un apprezzabile ampliamento delle acquisizioni, resta ancora da 

perseguire una maggiore e migliore fruibilità del patrimonio stesso con mezzi informatici anche 

lavorando su specifici interventi di formazione degli studenti. 
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1. Le aule in cui si svolgono le 
lezioni sono adeguate 

(insonorizzazione, acustica, 

presenza di specchi, 
dotazione strumentale, 

cablaggio, ecc.) ?

2. I locali e gli strumenti per le 
attività di esercitazioni 

individuali e d'insieme sono 

disponibili?

ϯ. L͛espletaŵeŶto delle 
pratiche burocratiche è 

agevole e la tua interazione 

con i servizi di segreteria 
soddisfacente?

ϰ. L͛aĐĐesso ai seƌvizi della 
biblioteca è soddisfacente?

5. La qualità e la ricchezza del 
patrimonio archiviato (testi, 
partiture, riviste, CD, ecc.) 

sono adeguate?

6. Reputi sufficienti gli 
strumenti informatici a 

disposizione per la 

consultazione dei cataloghi 
͞oŶ liŶe  ͟?
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F.      Infrastrutture e servizi Totali Fuori Corso

Diploma 1° liv Diploma 2° liv Periodo Medio Periodo Superirore

1 17% 17% 23% 0% 14% 0%

2 22% 17% 31% 0% 32% 0%

3 46% 57% 31% 100% 27% 0%

4 15% 9% 15% 0% 27% 100%

Nessuna Risposta 0% 0% 0% 0% 0% 0%

Risposte Multiple 0% 0% 0% 0% 0% 0%

1 20% 24% 23% 0% 14% 0%

2 46% 44% 50% 60% 41% 100%

3 25% 24% 23% 40% 27% 0%

4 8% 7% 4% 0% 18% 0%

Nessuna Risposta 0% 0% 0% 0% 0% 0%

Risposte Multiple 0% 0% 0% 0% 0% 0%

1 15% 17% 15% 0% 14% 0%

2 23% 22% 15% 80% 23% 0%

3 41% 41% 38% 20% 45% 100%

4 21% 20% 31% 0% 18% 0%

Nessuna Risposta 0% 0% 0% 0% 0% 0%

Risposte Multiple 0% 0% 0% 0% 0% 0%

1 5% 2% 8% 0% 9% 0%

2 20% 20% 27% 20% 14% 0%

3 53% 57% 38% 80% 50% 100%

4 22% 20% 27% 0% 27% 0%

Nessuna Risposta 0% 0% 0% 0% 0% 0%

Risposte Multiple 0% 0% 0% 0% 0% 0%

1 4% 0% 15% 0% 0% 0%

2 21% 11% 31% 20% 32% 0%

3 54% 66% 38% 80% 55% 0%

4 20% 22% 15% 0% 14% 100%

Nessuna Risposta 1% 2% 0% 0% 0% 0%

Risposte Multiple 0% 0% 0% 0% 0% 0%

1 7% 7% 6% 0% 9% 0%

2 35% 33% 56% 80% 27% 0%

3 40% 41% 25% 20% 45% 100%

4 17% 17% 14% 0% 18% 0%

Nessuna Risposta 1% 2% 0% 0% 0% 0%

Risposte Multiple 0% 0% 0% 0% 0% 0%

Nuovo Ordinamento Vecchio Ordinamento

1. Le aule in cui si svolgono le lezioni sono adeguate (insonorizzazione, acustica, 

presenza di specchi, dotazione strumentale, cablaggio, ecc.) ?

ϯ. L’espletaŵeŶto delle pƌatiĐhe ďuƌoĐƌatiĐhe è agevole e la tua iŶteƌazioŶe ĐoŶ i 
servizi di segreteria soddisfacente?

ϰ. L’aĐĐesso ai seƌvizi della ďiďlioteĐa è soddisfaĐeŶte?

5. La qualità e la ricchezza del patrimonio archiviato (testi, partiture, riviste, CD, 

ecc.) sono adeguate?

6. Reputi sufficienti gli strumenti informatici a disposizione per la consultazione 

dei Đataloghi ͞oŶ liŶe͟ ?

2. I locali e gli strumenti per le attività di esercitazioni individuali e d'insieme 

sono disponibili?
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6.7.1 Sezione F – Confronto con gli anni precedenti 

La TAVOLA 6F3 a seguire, che riporta l͛istogƌaŵŵa ĐoŶ il dettaglio delle risposte nelle sei 

rilevazioni effettuate a partire dall͛AŶŶo AĐĐadeŵiĐo  ϮϬϬϳ-2008, mostra un recupero, rispetto al 

precedente anno accademico 2011/12 precedente, della valutazioŶe sull͛adeguatezza delle aule di 
lezione, già discussa in precedenza (quesito n. 1). Si registra anche un incremento circa la 

valutazioŶe ƌelativa all͛aĐĐesso ai seƌvizi della ďiďlioteĐa ;Ƌuesito Ŷ. 4) ed all͛adeguatezza degli 
strumenti informatici per la consultazione on line dei cataloghi (quesito n. 6), mentre rimangono 

costante il giudizio in merito ai locali e gli strumenti per le esercitazioni (quesito n. 2, insufficiente) 

e quello in merito alla qualità del patrimonio archiviato (quesito n. 5, più che sufficiente). Il grado 

di soddisfazione complessivo relativo alle Infrastrutture e Servizi, come anche evidenziato al § 

ϭ.ϭ.Ϯ, ƌisulta deĐisaŵeŶte ŵiglioƌato Ŷel ϮϬϭϮ/ϭϯ ƌispetto all͛aŶŶo pƌeĐedeŶte e si attesta sui 
valori già ottenuti negli anni precedenti.  
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6.8 Interesse e soddisfazione generale 

 

Nella sezioŶe ͞G. IŶteƌesse e “oddisfazioŶe GeŶeƌale͟ gli allievi valutaŶo il loƌo gƌado di 
soddisfazione in merito alla didattica ed alla produzione artistica, alla preparazione raggiunta e 

infine, Ŷel suo Đoŵplesso, al Đoƌso di studi fƌeƋueŶtato pƌesso il CoŶseƌvatoƌio ͞G. CaŶtelli͟.  

I risultati della indagine 2012/13 sono riassunti nelle TAVOLE 6G1 e 6G2 a seguire.  Gli allievi 

mostrano un elevatissimo interesse per la scelta degli argomenti di studio proposti dal 

Conservatorio (quesito n. 1, estremamente soddisfacente, 88% risposte 3 / 4 con addirittura 44% 

di ƌisposte ϰͿ e uŶ aŵpio ĐoŶseŶso peƌ la Ƌualità gloďale dell͛iŶsegŶaŵeŶto iŵpaƌtito ;Ƌuesito Ŷ. 
2, soddisfacente con largo margine di punteggio, ovvero 71% di risposte 3 / 4 e 52% di risposte 3). 

Il grado di soddisfazione generale da parte degli studenti appare decisamente elevato, come 

testiŵoŶiato dall͛alto puŶteggio positivo otteŶuto iŶ ƌisposta ai due Ƌuesiti sopƌa aŶalizzati. UŶ 
elevato Ŷuŵeƌo di allievi valuta iŶoltƌe positivaŵeŶte il livello di pƌepaƌazioŶe e l͛autoŶoŵia 

artistica conseguiti (quesito n. 3, 68% di risposte 3 / 4). Infine, come già si anticipava più sopra 

nella presente relazione, una larga maggioranza di studenti ritiene, sulla base della propria 

esperienza, Đhe il CoŶseƌvatoƌio ͞G. CaŶtelli͟ sia da ĐoŶsigliare a giovani che vogliano 

intraprendere lo stesso tipo di percorso formativo (quesito n. 4, 77% di risposte 3 / 4).  

Si tratta nel complesso di dati più che positivi, a riprova della validità degli insegnamenti, delle 

offerte formative proposte e della preparazione che gli studenti percepiscono di aver raggiunto 

fƌeƋueŶtaŶdo il CoŶseƌvatoƌio ͞CaŶtelli͟ di Novaƌa. 
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1. Sei interessato agli argomenti 
di questo corso di diploma 

(indipendentemente da come 

sono stati  svolti gli insegnamenti 
e le attività integrative)?

2. Sei globalmente soddisfatto da 
come sono stati svolti gli 

insegnamenti, dalle attività 

integrative proposte e dalle 
attività di produzione artistica nel 

loro complesso?

3. Ritieni soddisfacente il livello di 
preparazione ed autonomia 

artistica da te  sin qui raggiunto ?

4. A fronte della esperienza 
maturata, consiglieresti ad un tuo 

aŵiĐo l͛isĐƌizioŶe al  
Conservatorio G. Cantelli?
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G.      Interesse e soddisfazione generale Totali Fuori Corso

Diploma 1° liv Diploma 2° liv Periodo Medio Periodo Superirore

1 1% 0% 0% 0% 5% 0%

2 10% 11% 8% 40% 5% 0%

3 44% 48% 31% 40% 50% 100%

4 44% 41% 62% 20% 41% 0%

Nessuna Risposta 0% 0% 0% 0% 0% 0%

Risposte Multiple 0% 0% 0% 0% 0% 0%

1 11% 15% 6% 0% 9% 0%

2 15% 13% 8% 20% 23% 0%

3 52% 52% 36% 80% 45% 100%

4 19% 15% 50% 0% 23% 0%

Nessuna Risposta 3% 6% 0% 0% 0% 0%

Risposte Multiple 0% 0% 0% 0% 0% 0%

1 5% 6% 0% 0% 9% 0%

2 27% 20% 31% 20% 36% 100%

3 48% 54% 46% 60% 36% 0%

4 20% 20% 23% 20% 18% 0%

Nessuna Risposta 0% 0% 0% 0% 0% 0%

Risposte Multiple 0% 0% 0% 0% 0% 0%

1 9% 7% 8% 0% 18% 0%

2 12% 9% 4% 20% 23% 100%

3 44% 46% 50% 60% 32% 0%

4 33% 35% 38% 20% 27% 0%

Nessuna Risposta 1% 2% 0% 0% 0% 0%

Risposte Multiple 0% 0% 0% 0% 0% 0%

1. Sei interessato agli argomenti di questo corso di diploma (indipendentemente 

da come sono stati  svolti gli insegnamenti e le attività integrative)?

2. Sei globalmente soddisfatto da come sono stati svolti gli insegnamenti, dalle 

attività integrative proposte e dalle attività di produzione artistica nel loro 

complesso?

3. Ritieni soddisfacente il livello di preparazione ed autonomia artistica da te  sin 

qui raggiunto ?

ϰ. A fƌoŶte della espeƌieŶza ŵatuƌata, ĐoŶsiglieƌesti ad uŶ tuo aŵiĐo l’isĐƌizioŶe 
al  Conservatorio G. Cantelli?

Nuovo Ordinamento Vecchio Ordinamento
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6.8.1 Sezione F – Confronto con gli anni precedenti 

Il dettaglio delle risposte nelle sei rilevazioni effettuate a paƌtiƌe dall͛AŶŶo AĐĐadeŵiĐo  ϮϬϬϳ-2008 

è mostrato nella TAVOLA 6G3 a seguire. Nello specifico, al ĐoŶfƌoŶto ĐoŶ l͛aŶŶo aĐĐadeŵiĐo 
precedente 2011/12, si rileva nel 2012/13 un apprezzabile miglioramento solo in merito al quesito 

n. 4 (consiglieresti ad uŶ aŵiĐo il ͞CaŶtelli͟Ϳ, che torna ad esprimere un grado di soddisfazione 

;ŵolto elevatoͿ ĐoŶ livelli ĐoŶfƌoŶtaďili ĐoŶ Ƌuelli dei pƌiŵi aŶŶi.  L͛iŶteƌesse e la soddisfazioŶe 
generale nel loro insieme restano molto alti, confermando una lusinghiera immagine del 

Conservatorio. 

 

TAVOLA 6G3 
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6.9 Immagine e comunicazione 

La sezioŶe ͞H. IŵŵagiŶe e CoŵuŶiĐazioŶe͟ pƌeŶde iŶ ĐoŶsideƌazioŶe la puďďliĐizzazioŶe delle 
attività di produzione artistica e la comunicazione delle informazioni riguardanti il Conservatorio.  

La valutazione degli studenti peƌ l͛A.A. ϮϬϭϮ/ϭϯ in merito ai temi della sezione H è  riportata nelle 

TAVOLE 6H1 e 6H2 a seguire. La pubblicizzazione delle attività di produzione artistica del 

Conservatorio è reputata appena sufficiente (quesito n 1, 51% di risposte 3 / 4 con, tuttavia 42% di 

risposte 2).  Inoltre, l͛aĐĐesso alle iŶfoƌŵazioŶi ƌiguaƌdaŶti le attività del CoŶseƌvatoƌio è ƌiteŶuto 
aŶĐh͛esso appeŶa suffiĐieŶte ;Ƌuesito Ŷ. Ϯ, ϱϮ% di risposte 3 / 4).  

Nonostante un lieve miglioramento rispetto al precedente Anno Accademico 2011/12, è 

innegabile che perdurino criticità in tal senso, con la necessità di migliorare ulteriormente la 

diffusioŶe dell͛iŵŵagiŶe del CoŶseƌvatoƌio veƌso l͛esteƌŶo e di sviluppaƌe uŶa più effiĐieŶte ƌete di 
comunicazione interna. Molto è stato già fatto. L͛attivazioŶe del Ŷuovo ed assai più completo ed 

efficiente sito Internet del Conservatorio dovrebbe migliorare ulteriormente la visibilità 

dell͛Istituto stesso. Da circa un anno, recependo un passato suggerimento del Nucleo di 

Valutazione, è stata introdotta la figura di un addetto stampa, ufficialmente incaricato delle 

ƌelazioŶi veƌso l͛esteƌŶo.  

Per proseguire lungo questa strada bisognerà sfruttare a pieno l͛iŶfoƌŵatizzazione ora molto 

potenziata. Di recente è stato introdotto un nuovo servizio di e-mail personalizzato per ogni 

singolo docente; in un futuro assai immediato si potrebbe pensare analogamente di introdurre un 

servizio di e-mail in cui ogni allievo sia raggiungibile mediante una propria casella di posta 

elettronica, ed una piattaforma ove ogni singolo corso possa mettere a disposizione degli allievi il 

pƌogƌaŵŵa aggioƌŶato del Đoƌso, le ŵodalità d͛esaŵe, il ŵateƌiale didattiĐo, i ƌifeƌiŵeŶti 
bibliografici, altre informazioni specifiche ed eventualmente un forum di discussione.  

La maggioranza degli allievi che hanno risposto al ƋuestioŶaƌio espƌiŵe poi uŶ͛opiŶioŶe positiva in 

ŵeƌito all͛iŵŵagiŶe ;esteƌŶaͿ del CoŶseƌvatoƌio ed iŶ paƌtiĐolaƌe sul suo iŵpatto sulla Đittà di 
Novara (58% di risposte 3 / 4), con un apprezzabile miglioramento rispetto al 2011/12. Si rileva 

tuttavia che il giudizio complessivo è destinato a migliorare date le premesse di cui sopra (sito 

web, ufficio stampa ecc.). Merita ricordare inoltre come molti allievi non siano residenti nella città 

di Novara stessa: la loro percezione negativa della scarsa incideŶza dell͛Istituto sulla Đittà potƌeďďe 
essere, quanto meno in parte, falsata dalla non appartenenza alla città ed imputarsi ad una scarsa 

conoscenza della vita cittadina.  
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TAVOLA H1 
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Immagine e comunicazione
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H.      Immagine e comunicazione Totali Fuori Corso

Diploma 1° liv Diploma 2° liv Periodo Medio Periodo Superirore

1 7% 9% 8% 0% 5% 0%

2 42% 35% 31% 100% 55% 100%

3 36% 46% 35% 0% 23% 0%

4 15% 9% 27% 0% 18% 0%

Nessuna Risposta 0% 0% 0% 0% 0% 0%

Risposte Multiple 0% 0% 0% 0% 0% 0%

1 13% 13% 12% 0% 18% 0%

2 35% 33% 31% 60% 41% 0%

3 41% 43% 42% 40% 32% 100%

4 11% 11% 15% 0% 9% 0%

Nessuna Risposta 0% 0% 0% 0% 0% 0%

Risposte Multiple 0% 0% 0% 0% 0% 0%

1 8% 9% 8% 0% 9% 0%

2 34% 30% 31% 40% 50% 0%

3 41% 44% 42% 60% 23% 100%

4 17% 17% 19% 0% 18% 0%

Nessuna Risposta 0% 0% 0% 0% 0% 0%

Risposte Non Valide 0% 0% 0% 0% 0% 0%

1. L'attività di produzione artistica del Conservatorio  è adeguatamente 

pubblicizzata sul territorio?

2. L'accesso ad ogni genere di informazione riguardante  il funzionamento e i 

servizi del Conservatorio avviene senza difficoltà?

Nuovo Ordinamento Vecchio Ordinamento

ϯ. Coŵe giudiĐhi l’iŵpatto Đhe il CoŶseƌvatoƌio ha sulla vita Đultuƌale della Città 
di Novara
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6.9.1 Sezione H – Confronto con gli anni precedenti 

L͛istogƌaŵŵa ƌipoƌtato iŶ TAVOLA 6Hϯ desĐƌive l͛aŶdaŵeŶto Ŷegli aŶŶi per i diversi quesiti (il 

quesito n. 3 è presente solo gli ultimi due anni). Si rileva, in generale, che gli studenti ritengono 

appena sufficiente la pubblicizzazione delle attività di produzione artistica del Conservatorio e la 

ĐoŵuŶiĐazioŶe veƌso l͛esteƌŶo. Il leggeƌo ŵiglioƌaŵeŶto otteŶuto Ŷell͛ultiŵo aŶŶo lasĐia peŶsaƌe 
che le numerosi azioni in corso per migliorare la situazione (sito Internet completamente 

rinnovato, presenza di un ufficio stampa ecc.) possano portare buoni risultati nel prossimo futuro. 
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7 CONSIDERAZIONI CONCLUSIVE 

A conclusione di questa relazione, nella presunzione di aver esaminato con ponderata cura e  

oggettività le due indagini sulla soddisfazione dei docenti e studenti, si riportano alcune 

conclusioni finali. 

Peƌ ƋuaŶto ƌiguaƌda l͛iŶdagiŶe pƌesso i DoĐeŶti,  la peƌĐezioŶe ͚geŶeƌale͛ da paƌte dei doĐeŶti dei 
singoli parametri proposti rivela un quadro di fatto più che positivo. Ponendo in atto suggerimenti 

ed accortezze che potranno provenire dai singoli docenti oltƌe Đhe da uŶ͛eveŶtuale disĐussioŶe 
collegiale di detto documento, si ritiene che la situazione possa evolvere ulteriormente in senso 

positivo, in conformità ad un trend Đhe l͛iŶdagiŶe ϮϬϭϯ evideŶzia ĐhiaƌaŵeŶte . 

Sintetizzando i dati positivi emersi dal ƋuestioŶaƌio peƌ l͛aŶŶo aĐĐadeŵiĐo ϮϬϭϮ/ϭϯ, si segŶalaŶo: 

[1] Ottimi rapporti dei docenti con gli studenti; 

[2] Eccellenti rapporti con la Direzione; 

 

“i ƌitieŶe, iŶfiŶe,  di segŶalaƌe, iŶfiŶe, la ŶeĐessità di uŶ ĐhiaƌiŵeŶto all͛iŶteƌŶo del Đoƌpo 
insegnante del Conservatorio sulla differenza tra Ricerca e produzione artistica. 

IŶ ŵeƌito alla valutazioŶe del gƌado di soddisfazioŶe degli “tudeŶti, l͛esito dell͛iŶdagiŶe Ŷel suo 
complesso evidenzia un buon grado di soddisfazione da parte degli studenti per tutte le sette aree 

analizzate, ben al di sopra della sufficienza. Assumendo come indicatore globale la media totale 

(su tutti i quesiti proposti) delle risposte valutate positive, ovvero con punteggio 3 e 4,  si 

ottengono valori percentuali del grado di soddisfazione variabili  tra il 54% e il 77% (soglia per una 

valutazione positiva 51%).  

Il numero degli allievi che hanno aderito all͛iŶdagiŶe è toƌŶato a ĐƌesĐeƌe seŶsiďilŵeŶte, dopo la 
foƌte diŵiŶuzioŶe Ŷell͛aŶŶo aĐĐadeŵiĐo  ϮϬϭϭ/ϭϮ dovuta alla ƌitaƌdata distƌiďuzione del 

questionario, riportandosi a livelli percentuali confrontabili con quelli degli anni precedenti. 

‘ispetto all͛A.A. ϮϬϭϭ/ϭϮ aŶĐhe il gƌado di soddisfazioŶe da paƌte degli studeŶti è ƌisultato iŶ 
ĐƌesĐita peƌ tutte le aƌee iŶdividuate, ĐoŶ l͛uŶiĐa eĐĐezioŶe ƌelativa all͛aƌea ͞OƌgaŶizzazioŶe del 
Coƌso di “tudi͟ ;Đhe tuttavia pƌeseŶta solo uŶa lieve diŵiŶuzioŶeͿ, avviĐiŶaŶdosi ai livelli degli aŶŶi 
precedenti e, per alcune aree (Attività Didattiche e di Studio; Infrastrutture e Servizi), a quelli 

all͛A.A. 2010/11 dove si erano raggiunti in generale valori di eccellenza.  

Come già più volte segnalato, per una valutazione complessiva occorre anche considerare la 

difficoltà del momento contingente, influenzato tuttora dal passaggio tra Vecchio e Nuovo 

Ordinamento.  

Sintetizzando i dati positivi emersi dal questionario peƌ l͛aŶŶo aĐĐadeŵiĐo ϮϬϭϮ/ϭϯ, si segŶalaŶo : 

[1] Ottimo livello degli insegnamenti erogati  

[2] Elevata ĐapaĐità di stiŵolaƌe l͛iŶteƌesse peƌ le discipline insegnate da parte dei docenti. 

[3] Grande disponibilità dei docenti a fornire spiegazioni ed approfondimenti. 
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[4] Vivace interesse da parte degli studenti, indipendentemente dai risultati degli esami. 

[5] Incremento del numero degli studenti provenienti da fuori provincia di Novara. 

[6] Incremento del numero di studenti che svolgono attività artistica al di fuori del 

Conservatorio. 

[7] Ottima valutazione per la Biblioteca ritenuta efficiente ed utile da parte degli studenti. 

Il Nucleo desidera anche segnalare le opportunità di miglioramento emerse dal questionario per 

l͛aŶŶo aĐĐadeŵiĐo ϮϬϭϮ-13 (ovvero suggerimenti possibili per migliorare la qualità del 

͞Conservatorio CaŶtelli͟Ϳ: 

a) Organizzazione del Corso di Studio suscettibile di miglioramento (definizione delle 

tempistiche di esame; strutturazione oraria dei corsi).  

b) Presenza di criticità in merito ai cambi di ordinamento. 

c) Carico didattico ritenuto eccessivo da parte degli studenti del I livello del Nuovo 

Ordinamento (da calibrare meglio). 

d) Strumenti musicali, attrezzature per aule e locali ritenuti insoddisfacenti per le attività di 

esercitazione individuale. 

e) Informatizzazione della Biblioteca migliorabile. 

f) Coinvolgimento degli studenti nella produzione artistica del Conservatorio che andrebbe 

esteso anche agli allievi meno brillanti. 

g) Possiďilità di ŵiglioƌaƌe l͛iŵŵagiŶe esteƌŶa del CoŶseƌvatoƌio, puďďliĐizzaŶdo ŵeglio gli 

eventi organizzati legati alla città di Novara. 
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8 APPENDICE A 

INDAGINE STATISTICA PRESSO I DOCENTI 

a cura del Nucleo di Valutazione 

ANNO ACCADEMICO 2012-13 

CONSERVATO‘IO ͞G. CANTELLI͟ –  NOVARA 

 

 

 

Luogo di residenza  

□ Novara e provincia 

□ Regione Piemonte 

□ Altre regioni/estero 

 

 

Tipologia di insegnamento  

□ Materie collettive 

□ Materie individuali 

 

 

Altre informazioni  

□ Barrare se con esperienza di insegnamento superiore a 10 anni 

 

NOTE PER LA COMPILAZIONE 

- Per alcuni dei quesiti seguenti si richiede di rispondere adoperando una scala a quattro 
gƌadazioŶi, ĐƌesĐeŶte da ϭ = ͞decisamente No͟ a ϰ = ͞decisamente Sì͟ 

- Per gli altri quesiti si richiede di scegliere tra due possibili risposte: SI / NO 
  

A.  INFORMAZIONI GENERALI 
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ϭ. Dopo l͛esaŵe di aŵŵissioŶe, gli allievi ĐoŶfeƌŵaŶo effettivaŵeŶte i 
requisiti richiesti? (solo per i docenti di materie individuali) 

 

   □   □   □   □ 

      1        2        3        4 

2. Giudica adeguato il livello di preparazione iniziale degli allievi del suo 

corso ? (solo per i docenti di materie collettive) 

 

   □   □   □   □ 

      1        2        3        4 

3. Ritiene soddisfaĐeŶte l͛iŶteƌesse e la paƌteĐipazioŶe ŵostƌata dagli 
studenti? 

 

   □   □   □   □ 

      1        2        3        4 

4. Ritiene di aver stabilito un buon rapporto con la maggior parte degli 

allievi del suo corso? 

 

   □   □   □   □ 

      1        2        3        4 

5. Ritiene che le attività didattiche aggiuntive/straordinarie (masterclass, 

convegni, seminari) siano adeguate in qualità e quantità? 
   □   □   □   □ 

      1        2        3        4 

6. Ritiene che gli studenti siano opportunamente coinvolti nelle attività di 

produzione artistica? 

 

   □   □   □   □ 

      1        2        3        4 

ϳ. E͛ gloďalŵeŶte soddisfatto dai ƌisultati ĐoŶseguiti dagli studeŶti al 
termine del corso? 

 

   □   □   □   □ 

      1        2        3        4 

 

  

B1.  GRADO DI SODDISFAZIONE – RAPPORTI CON GLI STUDENTI 
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1. Ritiene adeguate le aule in cui si svolgono le lezioni (insonorizzazione, 

dotazione strumentale, dotazione accessoria, ecc.) ? 
   □   □   □   □ 

      1        2        3        4 

2. Ritiene Đhe vi siaŶo, ai fiŶi dell͛ottiŵizzazioŶe della didattiĐa, 
ĐooƌdiŶaŵeŶto e dialogo suffiĐieŶti all͛iŶteƌŶo del Đoƌpo doĐeŶte? 

 

   □   □   □   □ 

      1        2        3        4 

3.Ritiene soddisfacenti e proficui i rapporti con il Consiglio Accademico ?    □   □   □   □ 

      1        2        3        4 

4. Ritiene soddisfacenti e proficui i rapporti con la Direzione ?    □   □   □   □ 

      1        2        3        4 

ϱ. E͛ a ĐoŶosĐeŶza degli iŶteƌveŶti effettuati Ŷegli ultiŵi Ƌuattƌo/ĐiŶƋue 
anni dal Conservatorio, volti al miglioramento dei servizi per la didattica 

e della biblioteca?  

 

   □   □   □   □ 

      1        2        3        4 

6. Ritiene globalmente soddisfacenti i servizi offerti dal Conservatorio 

(biblioteca, servizi informatici, ecc.) ? 
   □   □   □   □ 

      1        2        3        4 

 

  

B2.  GRADO DI SODDISFAZIONE – RAPPORTI CON IL CONSERVATORIO 
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1. E’ globalmente soddisfatto dalla sua attività professionale di 

docente presso il Conservatorio di Novara? 

 

   □   □   □   □ 

      1        2        3        4 

 

 

 

 

1. Partecipa direttamente ad attività di ricerca in campo musicale 

Ŷell͛aŵďito di Ƌuelle pƌoŵosse dal CoŶseƌvatoƌio?        □       □   

           SI             NO     

Ϯ. PaƌteĐipa ad attività di ƌiĐeƌĐa iŶ Đaŵpo ŵusiĐale all͛esteƌŶo del 
Conservatorio?  

 

      □       □   

           SI             NO     

 

  

B3.  GRADO DI SODDISFAZIONE –  VALUTAZIONE GLOBALE 

C.  ATTIVITA’ DI  RICERCA 
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ϭ. E͛ diƌettaŵeŶte ĐoiŶvolto iŶ attività di pƌoduzioŶe aƌtistiĐa all͛iŶteƌŶo 
del Conservatorio?  

 

      □       □   

           SI             NO     

Ϯ. E͛ ĐoiŶvolto iŶ attività di pƌoduzioŶe aƌtistiĐa al di fuoƌi del 
Conservatorio?  

 

      □       □   

           SI             NO     

ϯ. GiudiĐa positivaŵeŶte, dal puŶto vista Ƌualitativo, l͛attività di 
produzione artistica del Conservatorio?  

   □   □   □   □ 

      1        2        3        4 

ϰ. GiudiĐa positivaŵeŶte, dal puŶto vista ƋuaŶtitativo, l͛attività di 
produzione artistica del Conservatorio?  

 

   □   □   □   □ 

      1        2        3        4 

 

 

 

D.  PRODUZIONE ARTISTICA 
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9 APPENDICE  B 

SCHEDA DI VALUTAZIONE COMPLESSIVA DEGLI STUDENTI 

 

ANNO ACCADEMICO 2012-2013 

 

CONSERVATORIO "G. CANTELLI" DI NOVARA 

 

Il questionario compilato deve essere consegnato in busta chiusa 

ed anonima in segreteria. 

 

 

 

 

 

Corso di appartenenza ฀   Nuovo ordinamento – diploma accademico di 1° livello ฀   Nuovo ordinamento – diploma accademico di 2° livello ฀   Vecchio ordinamento – periodo medio ฀   Vecchio ordinamento – periodo superiore ฀   Barrare se Fuori Corso o Ripetente 

 

Dipartimento di afferenza ฀   Dipartimento di fiati e percussioni  ฀   Dipartimento di pianoforte, pf complementare, organo, organo 

complementare, arpa  

ipartimento archi e chitarre  

 

 

biblioteconomia  

to, letteratura poetica e 

drammatica, arte scenica  

 

 di musica sacra 

 

 

  

A. INFORMAZIONI GENERALI 
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Altre informazioni ฀   Barrare se si svolgono attività artistiche al di fuori del Conservatorio ฀   Barrare se residenti in Provincia di Novara ฀   Barrare se residenti fuori Provincia di Novara ฀   Barrare se residenti in Novara città  ฀   Barrare se provenienti da altri Stati 

 

 
 
Per ciascuna delle seguenti domande è richiesto allo studente di rispondere 
utilizzando una scala crescente da 1 = “decisamente No” a 4 = “decisamente Sì” 
 
 
 

 

 
 

 

1. Il carico di studi complessivo degli  insegnamenti 
ufficialmente previsti nel  periodo di riferimento (nel 

semestre) è accettabile? 

    ฀       ฀       ฀        ฀ 
    1        2       3         4 

2. La strutturazione oraria dei corsi è bene organizzata?     ฀       ฀       ฀        ฀ 
    1        2       3         4 

3. La tempistica degli esami è bene pubblicizzata?     ฀       ฀       ฀        ฀ 
    1        2       3         4 

4. DuƌaŶte il Đoƌso di studi hai avuto l͛oppoƌtuŶità di sviluppaƌe 
competenze collaterali? 

    ฀       ฀       ฀        ฀ 
    1        2       3         4 

5. La differenziazione e la qualità dell͛offeƌta foƌŵativa 
proposta  è soddisfacente? 

    ฀       ฀       ฀        ฀ 
    1        2       3         4 

 

 

 

1. Gli oďiettivi dei Đoƌsi, i pƌogƌaŵŵi, le ŵodalità d͛esaŵe soŶo 
stati definiti in modo chiaro? 

    ฀       ฀       ฀        ฀ 
    1        2       3         4 

2. Gli oƌaƌi e i gioƌŶi di svolgiŵeŶto dell͛attività didattiĐa soŶo 
rispettati? 

    ฀       ฀       ฀        ฀ 
    1        2       3         4 

3. Il personale docente è disponibile per chiarimenti e 
spiegazioni? 

    ฀       ฀       ฀        ฀ 
    1        2       3         4 

 

  

B. ORGANIZZAZIONE DEL CORSO DI STUDI 

C. ORGANIZZAZIONE DEGLI INSEGNAMENTI 
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1. Le conoscenze preliminari da te possedute sono risultate 
sufficienti per la comprensione degli argomenti trattati? 

    ฀       ฀       ฀        ฀ 
    1        2       3         4 

2. I doĐeŶti stiŵolaŶo/ŵotivaŶo l͛iŶteƌesse peƌ le disĐipliŶe?      ฀       ฀       ฀        ฀ 
    1        2       3         4 

3. I docenti espongono gli argomenti/mostrano le tecniche in 
modo chiaro?  

    ฀       ฀       ฀        ฀ 
    1        2       3         4 

4. Il carico di studio dei corsi è mediamente proporzionato ai 
crediti assegnati? 

    ฀       ฀       ฀        ฀ 
    1        2       3         4 

5. Materiali didattici/strumenti musicali/attrezzature sono 
adeguati per lo studio delle materie? 

    ฀       ฀       ฀        ฀ 
    1        2       3         4 

6. Le possibilità di attività didattiche integrative (convegni, 

seminari, masterclass, ecc.) sono ritenute sufficienti? 
    ฀       ฀       ฀        ฀ 
    1        2       3         4 

7. Le teŵatiĐhe affƌoŶtate Ŷell͛aŵďito di ŵasteƌĐlass e stage 
sono interessanti? 

    ฀       ฀       ฀        ฀ 
    1        2       3         4 

8. Ritieni adeguate e soddisfacenti le attività di tirocinio 
proposte (solo per allievi che le abbiano svolte)? 

    ฀       ฀       ฀        ฀ 
    1        2       3         4 

9. Globalmente ritieni la qualità degli insegnamenti 
soddisfacente? 

    ฀       ฀       ฀        ฀ 
    1        2       3         4 

 

 
 

 

1. In che misura ritieni che i vari periodi storici della 
composizione musicale (a grandi linee: musica antica, 

barocca, classica, romantica , moderna, contemporanea) 
siano presenti nella produzione artistica del Conservatorio? 

    ฀       ฀       ฀        ฀ 
    1        2       3         4 

2. Forme, tipologie, generi musicali vocali/strumentali sono ben 
rappresentatati nella produzione artistica del Conservatorio? 

    ฀       ฀       ฀        ฀ 
    1        2       3         4 

3. Ti ritieni adeguatamente coinvolto nelle attività di 
produzione artistica del Conservatorio? 

    ฀       ฀       ฀        ฀ 
    1        2       3         4 

4. Ritieni che le attività di produzione artistica costituiscano un 
arricchimento del tuo bagaglio formativo ? 

    ฀       ฀       ฀        ฀ 
    1        2       3         4 

 

  

D. ATTIVITÀ DIDATTICHE E STUDIO 

E. PRODUZIONE ARTISTICA 
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1. Le aule in cui si svolgono le lezioni sono adeguate 
(insonorizzazione, acustica, presenza di specchi, dotazione 

strumentale, cablaggio, ecc.) ? 

    ฀       ฀       ฀        ฀ 
    1        2       3         4 

2. I locali e gli strumenti per le attività di esercitazioni 
individuali e d'insieme sono disponibili? 

    ฀       ฀       ฀        ฀ 
    1        2       3         4 

3. L͛espletaŵeŶto delle pƌatiĐhe ďuƌoĐƌatiĐhe è agevole e la tua 
interazione con i servizi di segreteria soddisfacente? 

    ฀       ฀       ฀        ฀ 
    1        2       3         4 

4. L͛aĐĐesso ai seƌvizi della ďiďlioteĐa è soddisfaĐeŶte?     ฀       ฀       ฀        ฀ 
    1        2       3         4 

5. La qualità e la ricchezza del patrimonio archiviato (testi, 

partiture, riviste, CD, ecc.) sono adeguate? 
    ฀       ฀       ฀        ฀ 
    1        2       3         4 

6. Reputi sufficienti gli strumenti informatici a disposizione per 
la ĐoŶsultazioŶe dei Đataloghi ͞oŶ liŶe͟ ? 

    ฀       ฀       ฀        ฀ 
    1        2       3         4 

 

 

 

1. Sei interessato agli argomenti di questo corso di diploma 
(indipendentemente da come sono stati  svolti gli 
insegnamenti e le attività integrative)? 

    ฀       ฀       ฀        ฀ 
    1        2       3         4 

2. Sei globalmente soddisfatto da come sono stati svolti gli 
insegnamenti, dalle attività integrative proposte e dalle 
attività di produzione artistica nel loro complesso? 

    ฀       ฀       ฀        ฀ 
    1        2       3         4 

3. Ritieni soddisfacente il livello di preparazione ed autonomia 
artistica da te  sin qui raggiunto ? 

    ฀       ฀       ฀        ฀ 
    1        2       3         4 

4. A fronte della esperienza maturata, consiglieresti ad un tuo 
aŵiĐo l͛isĐƌizioŶe al  CoŶseƌvatoƌio ͞G. CaŶtelli͟? 

    ฀       ฀       ฀        ฀ 
    1        2       3         4 

 

 

 

1. L'attività di produzione artistica del Conservatorio  è 
adeguatamente pubblicizzata sul territorio? 

    ฀       ฀       ฀        ฀ 
    1        2       3         4 

2. L'accesso ad ogni genere di informazione riguardante  il 
funzionamento e i servizi del Conservatorio avviene senza 
difficoltà? 

    ฀       ฀       ฀        ฀ 
    1        2       3         4 

3. Coŵe giudiĐhi l͛iŵpatto Đhe il CoŶseƌvatoƌio ha sulla vita 
culturale della Città di Novara 

    ฀       ฀       ฀        ฀ 
    1        2       3         4 

 

F. INFRASTRUTTURE E SERVIZI 

G. INTERESSE E SODDISFAZIONE GENERALE 

H. IMMAGINE E SODDISFAZIONE 


